

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. február 15.

bb 1. „finomítások”, a főváros felszíni forgalmában -
daczó józsef vezérigazgató nyilatkozata

1 - don/gk hi bzs hgy

1973. február 15.

a kelet-nyugati metró második szakaszának megnyitása óta szerzett tapasztalatok összegezték a budapesti közlekedési válságnál. daczó józsef vezérigazgató az mti munkatársának elmondta: - határozottan megállapítható, hogy a kelet-nyugati metró teljes vonalának forgalomba adásával jelentősen tehermentesültek a felszíni utvonalak, s jól számítottunk, mert a földalatti szerelvényeket az utasoknak mintegy 10 százaléka veszi igénybe. ilyen nagyarányú felszíni változtatásokra, átrendezésre a fővárosi közlekedés történetében még nem volt példa. nem is lehetett, mert tíz kilométer hosszúságú, a fővárost kelet-nyugati irányban átszelő metróvonal nem volt. ennek megépítésével lehetővé vált, hogy a szentendrei hév vonalát meghosszabbítsák a batthyány térig. a hév és a metró kapcsolatának megteremtésével az óbudaiak közlekedési gondjai enyhültek. a rákóczi uti villamosközlekedés megszüntetésével az utvonal áteresztő képessége jelentősen nőtt, a forgalom meggyorsult. példa erre, hogy az autóbuszok sebessége csaknem megduplázódott. a felszíni átrendezéseket követően megállapítható az is, hogy javultak az utazási körülmények, a csúcsforgalomban csökkent a zsúfoltság.

/folyt. köv./

MA

bb 1. /,,finomítások,, a főváros ... 1. folyt./bzs

- az elmúlt napokban - mondta a vezérigazgató - megvizsgáltuk a módosított utvonalakon közlekedő buszok és villamosok kihasználtságát. tavalyi előzetes számításaink felülvizsgálatára - a lakosságtól beérkezett észrevételek, javaslatok messzemenő figyelembavételével - szükség volt, mert a gyakorlatban végrehajtott intézkedéseinket ,,finomítani,, kell. így például február 15-től a budafokon közlekedő 9-es villamosok helyett nagyobb szelvények járnak. a régi kocsik rendkívül zsufoltak voltak. a nagyobb befogadóképességű villamosokat a 19-es és a 28/a vonaláról csoportosítottuk át. ezzel egyidejűleg az egykocsis 9-es villamosokat a 19-esek vonala kapta, a 28/a járatot pedig kihasználtság hiányában megszüntettük.

- a belső kerepesi ut közlekedésének javításáért - az ott dolgozó csaknem hatezer munkás kérésére - február 19-től meghosszabbítjuk a 19-es buszjárat vonalát. a végállomása a baross téren, a jelenlegi 89/a helyén lesz. a 89/a buszok végállomását a baross tér thököly uti oldalára helyezzük át. a legfiatalabb gyorsjáratunk, a 181-es bevált. a buszok azonban rendkívül zsufoltak. ennek enyhítésére február 19-től csuklós buszokat - a mostani 89/a jelzésűeket - viszünk át az utvonalra. a 89/a járat vonalán egykocsis autóbuszok bonyolítják le a forgalmat. szeretném megjegyezni, hogy a lakosság kérésére az éjszaka is közlekedő 89/a buszoknak - a 49-es villamosra való közvetlen átszállás miatt - pest irányába a rácz fürdőnél létesítünk majd megállót. rendkívül zsufoltak a 11-es buszok is. február 19-től a járatok számát gyaratpítjuk. sokan kérték, hogy a 31-a jelzésű autóbuszok vasárnap is közlekedjenek. a kérésnek március 4-től teszünk eleget.

- ujdonság lesz az expresszjárat a hűvösvölgy és a moszkva tér között. ennek lényege, hogy a 156-osok oda-vissza sehol nem állnak meg, végállomástól végállomásig közlekednek majd. az expresszjárat indítását márciusban tervezzük.

- a felsoroltakon kívül sok olyan kérés érkezett még hozzánk - folytatta daczó józsef -, amely valóban jogos. tudjuk, hogy még sok helyütt van javítanivaló. ezeknek a kéréseknek alapos felülvizsgálat után folyamatosan teszünk eleget. /mt1/

NA
- 2 -

bb 2. kisméretű grillsütő infracsóvel

vid/ká bzs hgy

1973. február 15.

a villamos berendezés és készülék művek pápai elekthermax gyárában új típusu grillsütő gyártását kezdték meg. az eddig gyártott forgónyársas grillsütőktől eltérően, az új elektromos készülékben egy infracső szolgáltatja a sütéshez szükséges hőenergiát. a készülék előnye, hogy a zsirmentes ételek mellett, többek között kenyérpírtásra és köreték készítésére is alkalmas.

kisebb családok igényeinek megfelelő közszükségleti cikk első szériájának gyártását megkezdték. a készülék hamarosan az üzletekbe kerül. /mt1/

-. -

bb 3. magyar kiállítások az arab országokban

ö sb/gk bzs la

1973. február 15.

a hungexpo vásárrendezői naptára szerint márciustól kezdődik meg a hivatalos magyar külföldi kiállítások gazdag sorozata. a hónap első napján nyitja kapuit a tripoli vásár, ahol a múlt évi 300 helyett összesen 500 négyzetméternyi területen mutatja be termékeit kilenc magyar külkereskedelmi vállalat. egyebek között garázsipari berendezéseket, vegyipari cikkeket, háztartási edényeket, konzerv- és textilipari árukat állítanak ki.

a tripoli vásár megnyitását követő harmadik napon magyar hét kezdődik kuwaitban. négy évvel ezelőtt rendezték az első magyar hetet, amely jelentősen hozzájárult a két ország közötti kereskedelmi kapcsolatok dinamikus fejlődéséhez, ugyanis 1969 óta minden évben az előző évinél egymillió dollárral több árut exportáltak a magyar vállalatok. kölcsönösen nagy érdeklődés előzi meg a kuwaiti magyar hetet, amelyen most kétszer annyi külkereskedelmi vállalat vesz részt, mint 1969-ben. a kuwaiti hilton szállóban kiállításon mutatják be a magyar ipar számos korszerű exporttermékét. várható, hogy a közeli arab emirátusok szakemberei is részt vesznek a magyar hét rendezvényein, eseményein. a hungexpo szakemberei ezt az alkalmat felhasználják arra is, hogy meghívják a látogatókat az év második felében beirutban sorra kerülő nagy magyar ipari kiállításra, ahol a magyar exporttermékeknek különösen gazdag választékát tárják az üzletemberek és szakemberek elé.

március első felében megnyílik a kairói vásár is, amelyről ezuttal sem hiányoznak a magyar kiállítók. többek között a megürt garázsberendezéseket, modern gépkocsivizsgáló és beállító próbapadokat mutat be. a tesco külön kis kiállítása több magyar tervező intézet szellemi exportjának eredményeit ismerteti. az idén először vesz részt a kairói vásáron a nikex, amely többek között vasuti fékeket és egyéb szerkezeteket állít ki. /folyt. köv./

NA
- 3 -

bb 3. /magyar kiállítások ... 1. folyt./bzs

a hungexpo idei vasárnapjára szerint ebben az évben a közel-kelet és észak-afrika nyolc arab országában rendeznek magyar kiállítást. különösen sok, összesen 19 vállalat vonultatja fel a legkorszerűbb magyar termékeket az április 27-én megnyíló algiri magyar gépipari kiállításon. ez a bemutató eltér a szokásostól, mert nem a nagyközönségnek, hanem kizárólag a szakembereknek szól. a szakmai programot gazdagítja az is, hogy a hungexpo a mtesz bevonásával a kiállítás idején műszaki és tudományos napokat rendez, amelyeken magyar szakemberek, tudósok tartanak előadásokat az algiriai üzletembereknek és szakértőknek. a nyáron megnyíló damaszkuszi vásáron ezúttal jubileumot ülnek a magyar kiállítók, akik már huszadik alkalommal vesznek részt e nemzetközi kereskedelmi találkozón. nem marad el a magyar képviselőt a casablancai vásárról, a nyár végi algiri vásárról és ősszel a bagdadi vásárról sem. /mt1/

..-

bb 4. tavaszi szünet: április 5-14-ig - a tanév második felének ,,menetrendje,,

1 szö/tm hi bzs hgy

1973. február 15.

a tanév második felének munkarendjéről tájékoztatták a magyar távirati iroda munkatársát. az érvényben lévő rendelkezések szerint az idén az általános és középiskolákban a tavaszi szünet április 5-től 14-ig tart. /a szünet előtti utolsó tanítási nap április 3-án lesz, a szünet utáni első tanítási nap április 16-a./ a szünet idején az iskolák egy-egy kijelölt napon irodai ügyeleteket tartanak. a napközbe járó általános iskolások ugyanúgy igénybe vehetik az iskola gondoskodását, mint más alkalommal: a napközben egész nap pedagógus felügyelettel folyik a szakszerű foglalkozás.

a középiskolák nappali tagozatainak negyedik osztályában május 8. lesz az utolsó tanítási nap, s ekkor tartják a ballagásokat is. az érettségi, képesítő írásbeli vizsgákat valamennyi középiskola nappali tagozatán május 11-19-es között tartják meg. május 12-én - országosan egy időpontban - a szakközépiskola matematika tananyagát is figyelembe vevő - egységes feladatok alapján történik az írásbeli vizsgáztatás /érettségi és egyetemi, felvételi/.

a tanév záró ünnepségeket az igazgatók által meghatározott napon, a tanév folyamán megtartott 198 tanítási napot követően június 12-17-e között tartják. ekkor osztják ki a bizonyítványokat is. azok a diákok, akik az általános iskola felső tagozatos osztályait, valamint a középiskolák mind a négy évfolyamát példás magatartással és szorgalommal, s valamennyi tárgyból ötös eredménnyel végezték el ,,kitűnő tanuló,, érdemérem kitüntetésben részesülnek. /folyt. köv./

- 4 -

NA

bb 4. /tavaszi szünet: ... 1. folyt./bzs

a tanév záró értekezleteket június 24-ig az igazgatók által megjelölt napon kell megtartani. a középiskola első osztályos tanulóinak beiratása június 13-án és 14-én lesz. a nappali tagozatokon a szóbeli érettségi vizsgák június 1-én kezdődnek. az érettségi, illetőleg képesítő vizsgákat valamennyi gimnázium, szakközépiskola nappali tagozatán június 24-ig be kell fejezni. a rendelkezés nem érinti a zeneművészeti szakközépiskolák érettségi vizsgáira megállapított határidőket.

a tanév második felének egyik legfontosabb teendője az iskoláztatási munka alapos előkészítése, gondos végrehajtása. az általános iskolákban országosan megtartották a pályaválasztási szülői értekezleteket. február 20-ig továbbítják az általános iskolákból a jelentkezési lapokat a középiskolákba, a szakmunkásképzőkbe, valamint a gép- és gyorsíró iskolákba. a szakmunkásképző iskolákban a felvételeket március 1- május 31-e között tartják. egyes iskolatípusokban szükség esetén felvételi beszélgetéseket tartanak, ezeket április 15-ig bonyolítják le. a szakközépiskolákba pályázó fiatalok felvételének elbírálását egészségügyi, szakmai alkalmassági vizsga előzi meg. a gimnáziumok szakosított tantervű osztályaiba, illetőleg a szakközépiskolákba első helyen jelentkezett, de oda fel nem vett diákok lapját április 25-ig küldik el a második helyen megjelölt iskolához. a gimnáziumokba, valamint a gyors- és gépíró iskolákba fel nem vett tanulók jelentkezési lapját május 8-ig /a fővárosban május 15-ig; juttatják el a második helyen megjelölt tanintézetbe. ha a kérelmezőt a második helyen is elutasítják, a jelentkezési lapot május 15-ig továbbítják az illetékes megyei, megyei városi tanács művelődésügyi, budapesten pedig május 31-ig a kerületi tanács művelődésügyi osztályához. az említettek június 15-ig válaszolnak a felvételi kérelemre.

a felsőoktatási intézmények nappali tagozatára pályázók kérelmét a középiskolák március 1-től 15-ig, a felsőoktatási intézmények pedig május 2-ig /a tanítóképző és az óvónőképző intézetek március 25-ig/ fogadják el. a sorkatonai szolgálatot teljesítő nappali tagozatra az illetékes parancsnokságuk engedélyével pályázhatnak. a művészeti főiskolákra történő jelentkezés feltételeit külön szabályozzák. esti és levelező tagozatokra a jelentkezési határidő országosan május 15. a felsőoktatási intézmény a jelentkezőket a szabályszerűen előterjesztett felvételi kérelem alapján - legalább 8 nappal a kitűzött vizsgaidőpont előtt - felvételi vizsgára hívja be. a felvételi vizsgákat június 26- és július 31. között tartják. /mt1/

..-

- 5 -

bb 5. Készenültik a 8-as utat veszpr

bb 5. korszerűsítik a 8-as utat veszprém belterületén

vid/ká bzs hgy

1973. február 15.

veszprém belterületén megkezdtek a 8-as számú országos főközlekedési útvonal utolsó szakaszának korszerűsítését. a már megszüntetett belső pályaudvar melletti vasuti felüljáró és az itteni kettős kanyar a nagyforgalmu utnak egyik utolsó veszélyes szakasza volt. a feleslegessé vált vasuti hidat lebontották és megkezdtek a töltés eltávolítását is. a 8-as ut ezen a 600 méteres szakaszon szélesebb nyomtávon, enyhe ívben csatlakozik a veszprémi szálló környékén kialakított közuti csomóponthoz.

az úttal együtt átépítik az ivóvíz- és a csatornahálózatot. az új nyomvonalon fektetik le a posta és a közvilágítás vezetékait. az útkorszerűsítést a nyári idegenforgalmi főszezonra befejezik. /mti/

--

bb 6. 1973: „ifjúnok napok”,

i pr/gg hi bzs hgy

1973. február 15.

az idén első ízben, a továbbiakban pedig minden esztendőben megrendezik az „ifjúnok napok”,-at - határozta el a kisz központi bizottságának ifjúnok tanácsa.

a rendezvénysorozatot felhasználják majd a munkáshagyományok folytatására, a fiatalok szakmai eredményeinek bemutatására, politikai és szakmai versenyek, vetélkedők lebonyolítására, a kezdő munkavállaló fiatalok fórumainak megtartására. az ifjúnok napok programjai segítik a munkásifjúság politikai műveltségének elmélyítését, országos és helyi kiállításokkal dokumentálják szakmai jártasságukat, bemutatják találmányaikat, ujtásaikat, s a bányász, a meleg-üzemi, az építőipari és a számítástechnikai ágazatokban országos szakmai versenyeket szerveznek. hat művészeti ágban tartanak majd országos vetélkedőket, szemléket; számitanak az irodalmi színpadok és színjátszó csoportok, a zenészek, a vers- és prózamondók, a fotózók és filmezők, a képző- és iparművészettel foglalkozók, valamint a folklóristák bemutatására is. az ifjúnok napok országos rendezvényeit május-júniusban tartják. a politikai, szakmai és művészeti vetélkedőkön, szemléken az állami, tanácsai, szövetségi ipar, illetve a szolgáltatás területén dolgozó ifjúnok 30 esztendőskorukig vehetnek részt. a csoportok - például kórusok, irodalmi színpadok, vagy szakmai versenyző csoportok - „átlag-életkora”, sem lehet 30 évnél idősebb. az idén országos szintű versenyeket hirdetnek: „ki minek mesétere”, elnevezéssel fiatal öntőknek rendeznek vetélkedőt, bizonyíthatják szakmai tudásukat a számítástechnika területén dolgozó fiatalok, megrendezik az ifjúnok kórusok bemutatóját, lesz fotó- és filmfesztivál is. /mti/

--
- 6 -

NA

bb 7. sugárzásos élelmiszertartósítás 11 országban -
vas károly akadémikus nyilatkozata

i bé/gk ie bzs hgy

1973. február 15.

szerte a világon egymás után adják ki az engedélyeket az új tartósítási eljárás alkalmazására, amely az atomenergia békés felhasználásának körét bővíti tovább. ennek az új tudomány-ágnak és gyakorlati alkalmazásának koordinálásában, fejlesztésében jelentős szerepet tölt be a bécsi székhellyel működő nemzetközi atomenergia ügynökség. az élelmiszertartósítási osztály élén vas károly akadémikus, a központi élelmiszeripari kutató intézet volt igazgatója irányítja ezt a munkát. tőle kért tájékoztatást az mti munkatársa az élelmiszerbesugárzás eddigi eredményeiről és további lehetőségeiről.

vas károly akadémikus elmondotta, hogy napjainkban már 11 országban 19 féle élelmiszert tartósítanak, fertőtlenítenek az atomenergia segítségével. a szakemberek a radiosugárzás éppen olyan higiéniai jelentőséget tulajdonítanak, mint amelyet a tejnél a pasztörözés betölt. az élelmiszerek között első helyen áll a burgonya, amely a sugár hatására nem csírázik ki, így még tavasszal is frissen raktározható. angliában évente 250 tonna, ausztráliában 100 tonna burgonyát tartósítanak sugárzással, kísérleti célokra. ezt a mennyiséget ugyanis teljes egészében laboratóriumi állatokkal etetik, amelyekben folyamatosan figyelik hatásait. a kutatások már bebizonyították, hogy sugárkezelés hatására kevésbé romlékonyak a különböző fűszerek, és az azokkal kezelt áruk is tovább tartósíthatók. szembevetendő eredményeket összegeztek a bécsi virslivel és a különböző halkészítményekkel folytatott kísérleteknél is. a sugárforrások segítségével a rovarkártevők is kipusztíthatók a gabonából, a lisztből, a dióból, aszalt gyümölcsből, a zöldségből és a burgonyából egyaránt.

a módszereket már kidolgozták a kutatók, s a negyedszázados tudományos munka után a nagyüzemi alkalmazás küszöbéhez érkeztek. gondot okoz azonban, hogy nem tudnak még pontos választ adni a sugárzásos technológia alkalmazásának gazdaságosságára. ehhez az ez évben felépülő francia besugárzó üzem már pontosabb információkat szolgáltat. a további fejlesztésekhez elengedhetetlen, hogy a besugárzott élelmiszereket bekapcsolják a nemzetközi kereskedelem vérkeringésébe is. ehhez különböző szabványokra van szükség, melyek előkészítésében jelentős szerepet vállalt a nemzetközi atomenergia ügynökség.

/folyt. köv./

- 7 -

NA

bb 7. /sugárzásos ... 1. folyt./bzs

Magyarország a kutatásokban és az alkalmazásban egyaránt kiváló eredményeket ért el, így az élvonalhoz tartozik. A laboratóriumi és üzemi technológiákat az élelmiszeripari kutató intézetnél dolgozták ki, s az első üzemi méretű alkalmazásukra a most átadott új élelmiszerbesugárzó üzem, közép-európa legnagyobb ilyen kísérleti üzeme ad lehetőséget.

Befejezésül elmondotta vas károly, hogy véleménye szerint a mennyiséget tekintve szerte a világon a burgonya besugárzásának van a legnagyobb jövője, a magyarországi adottságokat tekintve azonban ajánlatos lenne a különböző fűszerek, elsősorban a paprika besugárzása is. A sugárral kezelt fűszerpaprikát hollandia már megvásárolná, itt ugyanis engedélyezték a fűszerek sugárkezelését. Pozitívnak ítélte az egészségügyi kísérleteket is, amelyek egyértelműen bebizonyították a korszerű és értékes új módszer ártalmatlanságát. /mti/

bb 8. népszerű a néprajz - újra indul a gyűjtés

i ró/gg h1 bzs hgy

1973. február 15.

A néprajzi múzeum által szervezett országos néprajzi és nyelvjárási gyűjtőpályázat döntőjére nógrád kivételével az ország minden megyéjéből kerekén 300 felnőtt és ifjúsági pályamunka érkezett 13.000 oldal terjedelemmel, közöttük sok rajz, fénykép.

Kiemelkednek a pécsi pollack mihály építőipari technikum munkacsoportjai által készített település-építkezés-lakásbelső témakörű pályamunkák. Figyelemre méltóak továbbá a szentendrén épülő országos szabadtéri néprajzi múzeum törekvéseit és a szak-tudomány feladatait hasznosan szolgáló pályaművek.

A néprajzi múzeum - az mta nyelvtudományi intézetével karöltve - a megyei tanácsok és más intézmények támogatásával, a megyei múzeumi szervek közreműködésével - 1973-ra is meghirdette az országos néprajzi és nyelvjárási gyűjtőpályázatot. Részt lehet venni helyszíni gyűjtésen, esetleg levéltári kutatáson alapuló eredeti ismert anyagokat tartalmazó pályamunka beküldésével, amely nyomtatásban még nem jelent meg. A pályázat témakörei igen változatosak és gazdagok: település-építkezés-lakásbelső-konyhaeszközök; a paraszti gazdálkodás /szántás, vetés, aratás, vagy hordás-cséplés/ ismeretanyaga és szókincse; földrajzi nevek, személynevek /keresztnevek, ragadványnevek, becéző nevek, állatnevek/; paraszti életrajzok, önéletrajzok petőfi kora, jobbágyfelszabadítás és az 1848-as szabadságharc emlékei a néphagyományban; /ezt külön kategóriaként is díjazák/ egyéb szabadon választott néprajzi témák, főleg tanyai szokások, népi gyógyászat, gyermekjátékok, babonás történetek, mesék, mondák, történetek; s végezetül a nemzetiségi pályamunkák, amelyeket külön kategóriaként díjaznak. /folyt. köv./

- 8 -

bb 8. /népszerű ... 1. folyt./bzs

A pályázaton bárki részt vehet. Egy pályázó több pályamunkát, és több pályázó, szakkör közösen elkészített pályamunkát is benyújthat. A pályázatnak ezuttal is ifjúsági és felnőtt tagozata van, s a dolgozatokat megyei és országos szinten bírálják el és díjazák. /mti/

--

bb 9. nyílik a kárpáti sáfrány, hazánk egyik legritkább virága

vid/ká bzs hgy

1973. február 15.

A bakony alján, a pápasalamoni erdőben, a közelgő tavasz jeleként, nyílik a kárpáti sáfrány, hazánk egyik legritkább virága. Az ibolyakék és lilás virágu növény a bakonyon kívül hazánkban csak a nyírségben fordul elő. /mti/

--

bbbb 10. panaszok az iparcikkek minőségére, a hiányos alkatrészellátásra

i kf/gg/ny ie -la

1973. február 15.

A kereskedelem legfőbb ellenőrző szerve, az országos kereskedelmi főfelügyelőség nemcsak saját vizsgálati programjára, hanem a lakosságtól a panaszirodához érkezett bejelentések kivizsgálására is nagy gondot fordít. A főfelügyelőség most összesítette a múlt év utolsó negyedének tapasztalatait.

Az irodához 1972. negyedik negyedévében 385 - panaszt nyújtottak be. Többségük változatlanul a minőséget kifogásolta, 27.5 százaléka pedig az áruellátás hiányosságaira vonatkozott. Az összes bejelentések csaknem kétharmada, 241 panasz az iparcikkek - egyebek között az interstar, az elektron 24 és a viktória szuper televízió, a gázkonvektorok és az olajkályhák, a lábakon álló fürdőkád, az unipress kávéfőző és egyes motorkerékpárok, butorok - nem megfelelő minőségével foglalkozott. Ezen kívül sokan panaszkodtak a szervizhálózat munkájára, a javítások elhúzódására, valamint az alkatrészek hiányára.

A ruházati termékek közül számos kifogás érkezett az okf-hez a műszőrme kabátok, a kesztyűk, a kamasz nadrágok, a puloverek és a bluzanyagok minőségére is. Szóvá tették a vásárlók, hogy nem mindenütt adnak kellő felvilágosítást, kezelési utasítást az egyes ruházati cikkek használhatóságáról.

/folyt. köv/

-9-

Ma

bb 10. / panaszok azfolyt/ny

forgalomba hoznak olyan importanyagból készült kabátokat, amelyek tisztítására nincs lehetőség, a páttyolat legalábbis nem vállalkozik rá. a ruházati problémák közül igen sok a méret- és a színválaszték hiányából adódik, főleg a nagyobb méreteket keresők eredménytelenül az üzletekben. a legkevesebb kifogás - a bejelentések szerint - az élelmiszer és a vegyi kereskedelem munkáját érte, s az is egyes peremkerületek kenyérellátása, a fogkefék minősége, a habszifon és a ruhaszáritó köztel árváltozása miatt. többen panaszokotak viszont változatlanul arra, hogy néhány üzletben - a rendelkezések ellenére - megtagadják az üvegek visszaváltását, és az import vegyitermékekhez sem adnak mindig magyar nyelvű használati utasítást.

a vendéglátóiparra vonatkozó panaszbeadványok háromnegyede a fogyasztók megkárosítását, a dolgozók durva magatartását kifogásolta. több üzletben csak borraavaló ellenében lehetett szabad asztalhoz jutni, megtagadták a panaszkönyv kiszolgáltatását. kívánivalót hagy maga után a számolás, valamint a kiszolgáltatás színvonalá is.

az iroda felszólítására az illetékes szervek, vállalatok 293 jogos panaszt rövid idő alatt orvosoltak. csaknem ötven bejelentett súlyosabb szabálytalanságot a kereskedelmi felügyelőségek vizsgáltak meg, s hoztak megfelelő intézkedést./mti/

..-

bb 11. huszonöt éves a bábszínház - 25.000 előadás - szilágyi dezső igazgató nyilatkozata

t nm/tm/ny hi hgy

1973. február 15.

negyed százados születésnapját ünnepli a közeljövőben az állami bábszínház. mint szilágyi dezső, igazgató elmondotta az mti munkatársának, fennállásuk 25. évfordulóját ünnepi rendezvényekkel köszöntik. február 18-én a könyvklubban reprezentatív kiállítást nyitnak az állami bábszínház bábuiból, makettjeitől, báb- és diszletterveiből. február 24-től pedig előadás-sorozatot rendeznek. öt napon át tíz előadást tartanak, s a jubileumi repertoárban egyaránt megtalálható jellegzetes gyermek-és felnőtt előadás, kísérleti műsor, tájelőadás, stb.

az elmúlt negyed században a bábszínház 150 bemutatót és felújítást tartott. 25.000 előadásukat több mint 7 millió néző tekintette meg.

/folyt köv/

-10-

M

bb 11. / huszonöt évesfolyt/ny

évente 4-5 gyermek-és egy felnőtt bemutatót tartanak. 1964 óta az évi átlag-előadásszám 1400, a látogatók száma pedig 400.000. a társulat műsorrendjén 18-22 darab szerepel állandóan, amelyet évadonként 500 vidéki városban és községben mutatnak be. ugyanakkor 3-4 külföldi turné egészíti ki évente az együttes programját. eddig 38 külföldi városban mintegy 200 előadást tartottak, 78.000 néző előtt. a magyar bábosok többek között jártak moszkvában, rómban, genfben, bécsben, varsóban, szófiában, párizsban, prágában, zágrábban, berlinben is.

nem sokkal a jubileumi ünnepek után firenze meghívására utra kel az együttes egyik része, hogy bemutassa a jános vitéz bábváltozatát az olasz publikumnak is. a március 5-én kezdődő öthetes turnén firenze város és környékének lakossága 60 előadásban gyönyörködhet. a bábszínház életében első ilyesfajta meghívás érdekessége, hogy olasz narrátor közreműködésével, illetve a magyar szöveg csökkentésével adják meg a felmerülő nyelvi nehézségeket. közben új bemutatóra is készülnek. jékely zoltán swift: gulliverjéből készít az ifjúság számára bábjátékot. a mű érdekessége az, hogy ez lesz az első maszkos játék a színház életében. az óriások ugyanis élő emberre épített maszkok lesznek, amelyek bábu-szerűen mozognak. maga gulliver azonban báb lesz. a bábszínpadot stilizált előadó-szinpaddá alakítják át. a „gulliver az óriások földjén”, groteszk jellegénél fogva remélhetőleg nemcsak a fiatalabbaknak, hanem a felnőtteknek is kellemes perceket ígér majd./mti/

..-

-11-

M

bb. 12. ötvenhat millió kilométeres utat tesznek meg az idén
a magyar camionok

1/sz/fk/rj 1e La

1973. február 15.

a hungarocamion az idén tovább bővíti speciális szolgáltatásainak körét, az ehhez szükséges gépkocsiparkot, s így növeli teljesítőképességét is.

felismerve azokat a kedvező szállítási lehetőségeket, amelyeket a konténeres fuvarozás biztosít, a hungarocamion nemzetközi autóközlekedési vállalat magyarországon elsőként kapcsolódott be a konténeres fuvarozásba. ennek jelentős fejlesztése már tavaly megkezdődött, amikor is kétszeresére növelték a konténerállományt, s az idén további új gépi berendezéseket, konténereket vásárolnak. a konténeres fuvarozás és a vállalat bővülő darabárus forgalmának lebonyolítására kooperációs szerződést kötöttek több mint 150 külföldi szállítványozási céggel.

a speciális szolgáltatások bővítésében első helyen a hűtést vagy fűtést igénylő áruk fuvarozása áll. a jelenlegi mintegy 700 gépjárműük közül 250 hűtőkocsi, így a hungarocamion rendelkezik az európai fuvarozási vállalatok között az egyik legnagyobb hűtőjárműállománnyal. /ennek elismerését mutatja, hogy a nemzetközi hűtőkocsi-szervezet ez évi kongresszusát 1973. májusában budapesti rendezési meg ezekkel a kocsikkal elsősorban friss zöldséget, gyümölcsöt, húst, baromfit, tojást és mirelit árut szállítanak. külföldről pedig többek között halfilét és banánt hoznak. a hűtőjármű-kapacitás bővítése mellett újabb, nagyszélyű, illetve ugynevezett túlméretes áruk szállítására alkalmas mélyépítésű trélereket is vásárolnak. növelik az egyéb speciális igények kielégítésére szolgáló járművek és pótkocsik számát is. ezek közé tartoznak például a számítógépek szállítására alkalmas pótkocsik, a ruhaakasztókkal ellátott, 80 köbméteres térfogatu, süllyesztett rakfelületű ruhaszállító járművek vagy az ürítő- és töltőberendezéssel felszerelt tartálykocsik. a közelmúltban borszállításhoz 22 ezer liter ürtartalmu tartálykocsikat vásároltak.

a hungarocamion járművei tavaly 50 millió kilométer utat tettek szinte valamennyi európai államban és négy közel-keleti országban. idén a járműállományt - a tavalyi mintegy 700ról - 755-re növelik, több új típust vásárolnak, s mintegy 50 elavult járművet ki-selejteznek, vagy eladnak. az idén a terv szerint 56.3 millió kilométernyi utat tesznek meg a hungarocamion-kocsik.

/folyt.köv./

8.00 rj

LA 905

- 12 -

bb. 12. / ötvenhat millió ... 1. folyt./rj

jelenleg hét országban működik a hungarocamion-kirendeltség, s továbbiak létesítését is tervbe vették. a hungarocamion hálózatához tartozik még három leányvállalat is, ausztriában, olaszországban és kuwaitban, melyek 10-30 járművel fuvaroznak. a közeljövőben újabb leányvállalatok létrehozását tervezik más országban is. a szállítás meggyorsítására tavaly mosonmagyaróvárott camion határkirendeltség létesült s az idén adnak át egy hasonló röszt. /mt1/

.-

bb. 13. több mint 620 liter vért adtak a vas megyeiek vietnamnak

vid/ká/rj hgy

1973. február 15.

a vért vietnamnak akció keretében vas megyéből több ezren jelentkeztek önkéntes véradásra. az önkéntes véradók, üzemek, vállalatok, intézmények dolgozói eddig több mint 620 liter életmentő vért adtak vietnamnak. a tanácsi építőipari vállalatnál például 227-en, az állami építőipari vállalatnál több mint kétszáz, a lakástextil vállalatnál, a cipőgyárból, az élelmiszeripari vállalatnál több mint száz jelentkezők jelentkeztek véradásra.

a vöröskereszt megyei szervezete a véradó kollektíváknak, véradóknak vietnami véradásért feliratu emléklapot adományoz. /mt1/

.-

bb. 14. nyolc országba exportál vetőmagot a bolyi gazdaság - hibrid kukorica vetőmag a vietnamnak

vid/ká/rj hgy

1973. február 15.

európai híru vetőmagtermelő gazdaságunk, a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlajával nyolcszorosan kitüntetett bolyi állami gazdaság, rekordmennyiségű vetőmagot állított elő, a mohácsi síkságon emelkedő hatalmas vetőmagüzemben több mint 16 ezer tonna búzát, kukoricát és borsót fémzároltak az őszi-téli időszakban. egyedül búzából tízezer tonnát állítottak elő, kétszer annyit, mint a korábbi években. magyar mezőgazdasági üzemben még soha nem termeltek ennyi buza-vetőmagot.

/folyt.köv./

8.08 rj

MA 910

- 13 -

bb. 14. /nyolc országba... 1. folyt./rj

ma már nemcsak hazánkban, de európa számos országában ismert és keresett a bolyi vetőmag. búzát jugoszláviába, borsót angliába és hollandiába, kukoricát pedig csehszlovákiába, lengyelországba, a német szövetségi köztársaságba, a szovjetunióba és a vietnami demokratikus köztársaságba exportált, illetve exportál a gazdaság ezekben a napokban, hetekben. az illetékes szovjet külkereskedelmi vállalat például száz tonna „mv sc 530„ fajtájú hibridkukorica vetőmagot rendelt a bolyi gazdaságtól. ez a fajta nagy termőképességével tűnik ki: a mohácsi síkságon hektáronként hetven mázsa körüli termést ad.

a magyarország és a vietnami demokratikus köztársaság között létrejött műszaki együttműködési szerződés értelmében hazánk segítségét nyújt a baráti országnak a nagyhozamu hibridkukorica-fajták meghonosításában és elterjesztésében is. a múlt évben a bolyi vetőmagüzem vezetője, turai jános szakmérnök - magyar szakember-küldöttség tagjaként - több hetet töltött észak-vietnamban, s társaival együtt segített az ottani gazdaságoknak a hibridkukorica-termelés nagyüzemi technológiájának kialakításában. a bolyi gazdaság a közelmúltban huszonöt tonna „mv-tc 596„ fajtájú hibrid-vetőmagot szállított a vdk-ba. ez a kukoricafajta jó termőképességű és a tapasztalatok szerint leginkább megfelel vietnam természeti körülményeinek. /mt1/

--

bb. 15. programvezérléses vasalógépek, gyorsvarrógépek a szentesi ruhagyárban

vid/ká/rj hgy

1973. február 15.

a szegedi ruhagyár konfekcióipari mintauzemébe fejlesztli szentesi gyáregységét, amely több mint egy évtizede kezdte meg a termelést. az elmúlt két év alatt mintegy száz gyorsvarrógépet, programvezérléses gőzvasalókat, japán gyártmányú gomblyukkötőket és más különleges gépi berendezést szereltek fel. a gyorsvarrók csaknem ötezeret ötven percenként, az új típusú vasalógépeken lyuk-kártyán programozzák be az előre meghatározott vasalási műveletet.

a gyáregység termelése az idén, a kezdeti évhez képest megháromszorozódik, értéke több mint 120 millió forintba emelkedik. /mt1/

--

8.17 rj

- 14 -

NA 915

bb. 16. centenáriumi vendéglátó napok kaposvárott

vid/ká/rj hgy

1973. február 15.

a somogy megyei vendéglátóipari vállalat kaposvár várossá alakulásának 100. évfordulója alkalmából vendéglátó napokat rendez a jubiláló városban. ünnepi estéken emlékeznek meg az egy évszázados vendéglátásról. a rendezvényeken speciális ételeket szolgálnak fel. február 16-án, pénteken este a kapos étteremben a fejér megyei vendéglátó vállalat mutatkozik be. kucsera péter az ősfehérvár étterem szakácsa süti, főzi majd az ételeket, hozzájuk a móri állami gazdaság borait szolgálják fel. a centenáriumi vendéglátó napok egyik kiemelkedő eseményének ígérik a jugoszláviai vendéget. különleges ételeket, borokat szolgálnak fel, s horvát tamburazenekar játszik. a budapesti vörös postakocsi étterem áprilisban pesti kabaré címmel vidám műsoros estét rendez a kapos étteremben. terítési, diszitási verseny is lesz a dunántúli fiatal vendéglátó szakmunkások részére, ősszel pedig fővárosi, székesfehérvári és somogyi vendéglátóipari dolgozók részvételével cukrászversenyt bonyolítanak le. /mt1/

--

bb. 17. gépi adatfeldolgozó melléküzemág az üllői termelőszövetkezetben

vid/gö/rj ká hgy

1973. február 15.

az üllői kossuth termelőszövetkezetben gépi adatfeldolgozó melléküzemág működik. a posta számítástechnikai intézetétől átvett gépek tavaly 1.6 millió forint bruttó bevételt hoztak a közös gazdaságnak. a 22 alkalmazottat foglalkoztató melléküzem a termelőszövetkezet anyagszámviteli munkája, raktári leltárnyilvántartása mellett bér munkát végez több állami szervnek, köztük az országos földhivatalnak, az országos állattenyésztési felügyelőségnek, a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumnak. /mt1/

--

8.25 rj

- 15 -

NA 920

bb 18. mezőgazdasági szakszolgálati állomás zalaapátiban

vid/ká-ju hgy

1973. február 15.

szakszolgálati állomássá alakult a zala megyei állami gazdaságok zalaapátiban működő mezőgazdasági laboratóriuma. a zalai állami gazdaságokon kívül vas, veszprém és győr-sopron megye összesen 18 állami gazdaságának nyújtanak szakszolgálatot. az állomás tudományos munkatársai a talaj és takarmánybeltartalmi vizsgálatokon kívül a zárt rendszerű növénytermesztési technológiák kialakításához nyújtanak elméleti és gyakorlati segítséget. /mti/

--

bb 19. munkahelyi filmszolgálat-vetélkedő szocialista brigádok részére

vid ká ju hgy

1973. február 15.

hajdu-bihar megye mezőgazdasági nagyüzemeiből - többségükben termelőszövetkezetekből - 93 szocialista brigád ezeregyszáz taggal nevezett az idén harmadik alkalommal megrendezendő „a falu szocialista kulturája”, című kulturális vetélkedőre. a termelőszövetkezetek különböző ágazataiban dolgozó fizikai dolgozók vesznek részt a versenyben a szövetkezeti szakemberek, községi tanítók és a népművelési vezetők irányításával. az alaposabb felkészülést egész sor új kezdeményezés szolgálja. a megyei moziüzemi vállalat ugynevezett munkahelyi filmszolgálatot szervezett. a termelőszövetkezetek kérése levettítették azokat a filmeket, amelyek megtekintését a verseny feltételei előírták. hajdusoboszlón kiállítását rendeztek a hajduság népművészeti hagyományáiból, történetéből - ez is szerepel a vetélkedő programjában.

a mezőgazdaságban dolgozó szocialista brigádok vetélkedőjének döntőjére március 15-én debrecenben, az arany bika szálló bartók termében kerül sor. /mti/

--

bb 20. tovább épül szászhalmabatta

vid gő/ká-ju hgy

1973. február 15.

szászhalmabatta két üzemóriása, a dunamenti hőerőmű és a kőolajipari vállalat tovább bővül, amelynek eredményeként megháromszorozódik a villamosenergia termelés és több mint kétszeresére növekszik az olajipari termékek gyártása. a termeléssel arányosan gyarapodik a dolgozók száma is, akik közül mind többen találhatnak otthonra a fiatal városban. az elképzelések szerint még ebben a tervidőszakban 680 lakás épül, s közülük 240-be előreláthatólag még ebben az évben beköltözhetnek tulajdonosaik. a következő 10-15 év alatt művelődési ház, mozi, uszoda, posta, ifjúsági ház és több szolgáltató egység épül a városban. /mti/

--

bb 21. példás büntetést kapott a nótorius tolvaj

vid/ká-ju hgy

1973. február 15.

tizenöt éves korában került először összeütközésbe a törvénnyel a most tizenkilenc éves gulyás lászló miskolci lakos, aki italozó, munkakerülő életmódot folytat. mint fiatalkorut, a bíróság négy esetben ítélte javítóintézetű nevelésre. legutóbb huszonnégy rendbeli lopás miatt ítéltek szabadságvesztésre, ahonnan a múlt évben, kedvezményrel szabadult. egy hónapot sem töltött azonban szabadlábbon és máris betört egy magános nőhöz. ezer nyolcszáz forint értékű készpénzt és ékszert lopott el. ezt a lopások sorozata követte. a bíróság tizennyolc esetben állapította meg bűnösségét. gépkocsikat feszített fel, üzletekbe tört be, s elvitt válogatás nélkül mindent, amiből pénzt tudott csinálni.

a miskolci járásbírósa visszaeséséért, jogtalan behatolással elkövetett lopásban és közveszélyes munkakerülésben mondta ki bűnösnek gulyás lászlót, s ezért négy évi szabadságvesztésre ítélte, s ugyancsak négy évre eltiltotta a közügyektől.

a vádlott enyhítésért fellebbezett. /mti/

--

bb 22. a forgalomváltozás premierje

l tf/tr-ju -cz

1973. február 15.

zökkenőmentes volt - közölték csütörtök reggel a bkv ügyeletén. ismeretes, hogy a lánchid lezárása után a közúti forgalmat elterelték és „főszerephez”, jutott az erzsébet-hid. ami a korábbi 4-es autóbusz utvonala utazókat elsősorban érinti: a busz-jelzésben változás történt. a 4/a jelzésű autóbuszok budáról pestre és vissza szállítják az utasokat, a 4/b jelzésűek pedig a pesti oldalon közlekednek. a 4/a jelzésű buszokról a 4/b buszokra /és fordítva/ a roosevelt téren lehet átszállni. 104-es jelzéssel olyan buszok közlekednek, amelyek a 4/a és a 4/b jelzésűek teljes utvonalaát átfogják úgy, hogy azokról nem kell átszállni. ezzel az intézkedéssel kapcsolatban elmondták, hogy a mostani 104-es - és elterelt utvonalon közlekedő - busz az egyik leghosszabb, 15 km-es busz-utvonala. sok jelzőlámpa és nagy közúti forgalom nehezíti ennél a járatnál a menetidő betartását. korábban is nehézségeket okozott, hogy a 4-es buszok a vártnál előbb vagy később futhattak be a végállomásra. ezért határoztak most úgy, hogy az elterelési idő tartamára „kettévágják”, ezt a járatot, a rövidebb utvonalaakon kisebb az idő-eltolódások lehetősége. mindamellett gondoltak azokra, akik a 4-es busz-utvonala pesti és budai szakaszán is utaznak egy-egy alkalommal: nekik a 104-esekre célszerű felszállni. /mti/

--

9.25/ju

- 17 -

MF 100

bb 23. újabb magyar csoport utazott saigonba

gk-ju -cz

1973. február 15.

csütörtökön reggel a malév 11-18-as különgépével a vietnami nemzetközi ellenőrző és felügyelő bizottság magyar tagozatának újabb csoportja indult saigonba. a ferihegyi repülőtéren a honvédelmi minisztérium és a külügyminisztérium vezetői - a hozzátartozók és a barátok jelenlétében - ünnepélyesen bucsúztatták a csoportot. az ünnepségen részt vett hoang cuong, a vietnami demokratikus köztársaság nagykövete, valamint huynh van than, a dél-vietnami köztársaság ideiglenes ügyvivője is. /mti/

bb 24. a gépjárművezetők figyelmébe!

gk-ju -cz

1973. február 15.

a közlekedési hatóságok a lánchíd lezárásával kapcsolatban felhívják a gépjárművezetők figyelmét, hogy a március 15. téri jelzőlámpa üzembe helyezése során az apáczai csere jános utcából a vigadó tér felől jövet nem lehet az erzsébet-híd irányába balra kanyarodni. a roosevelt tér, vigadó tér irányából jövet a z erzsébet-hídra a duna-korzó igénybevételével a korzóról történő balrakanyarodással lehet felhajtani. ennek érdekében célszerű a deák ferenc utca - apáczai csere jános utca igénybevétele helyett a szende pál utcán, illetve a vigadó utcán keresztül a korzóra kihajtani. /mti/

bb 25. a philips cég műszerkiállítása nyílt a tit bocskay uti stúdiójában

t kg/tr-ju -cz

1973. február 15.

kiállítás nyílt csütörtökön a tit bocskay uti tudományos stúdiójában, ahol a holland philips cég mutatja be ipari és tudományos célokra alkalmas műszereit. a már hatodik ízben megrendezett kiállítás célja, hogy a magyar szakemberek megismerjék az orias vállalat legújabb fejlesztési eredményeit, s az arra alkalmas berendezéseket a magyar ipar is megvásárolhassa.

/ folyt. köv. /

10.24/ju

- 18 -

MA 1115

bb 25. / a philips cég ... 1. folyt./-ju

az ötven kiállított műszer között levegő és vízszennyeződésmérésére használatos berendezések, elektronikus mérőműszerek, 500.000-es nagyításra képes elektro-mikroszkóp és ipari röntgen-gép szerepel. ez utóbbit már több hazai gyár, például a csepel minőségellenőrző intézete is sikerrel hasznosítja.

a február 21-ig nyitvatartó kiállítás időtartama alatt a philips cég szakemberei szakmai előadásokat is tartanak hazai vegyipari szakembereknek. /mti/

bb 26. a budapesti közlekedési vállalat

tr-ju -cz

1973. február 15.

értesíti az utazóközönséget, hogy február 17-én 8 órától 24 óráig a csepel végállomás - pesterzsébet határ ut között közlekedő hév szerelvényeket gázvezeték javítási munkálatok miatt csepel végállomás - pesterzsébet felső állomás - határ ut között a hév szerelvények helyett villamosviteldijjal k-jelzésű autóbuszokat közlekedtet. megállóhelyek: pesterzsébet - felsőállomás előtt a mávaut megálló, határ utnál az árpád ut kereszteződése előtt. /mti/

bb 27. üzemeltetési járulék az elavult, de tovább használt gépek után

1 sl/tr-ju ie -cz

1973. február 15.

vállalatainknál viszonylag sok olyan elavult gép működik, amely értékét, az évek folyamán - legalábbis az amortizációs számítások szerint - teljesen elvesztette, 0-ra irták le, s a kimutatásokban 100 forint eszmei értékben tartanak nyilván. e korszerűtlen berendezések üzemben tartása gyakran akadályozza a modern technológiák bevezetését, s termelékenység növelését, s karbantartásuk is jelentős többletköltségekkel jár. bár egyes esetekben ilyen gépek további üzemeltetésére is szükség lehet, a népgazdaságnak általában érdeke, hogy a vállalatok elavult, korszerűtlen berendezéseiket kicseréljék, kicseréljék.

/ folyt. köv. /

10.50/ju

- 19 -

MA 1115

bb 27. / üzemeltetési járulék ... 1. folyt./-ju

jelenleg azonban sok esetben még a nagyobb fenntartási költségek ellenére sem érdekeltek a vállalatok anyagilag abban, hogy elavult berendezéseiktől megváljanak. a jelenlegi szabályok szerint ugyanis a 0 értékre leírt állóeszközök után azok további üzemeltetése esetén sem kell amortizációt és eszközkötsési járulékot fizetni, ez hirtelen és egyoldalúan megnöveli a vállalat nyereségét abban az időpontban, amikor a gép értékét nullára írják le. ez az előny az esetek többségében indokolatlanul ellensúlyozza az elavult gépekkel járó magas fenntartási költségeket. így a vállalat a gépet tovább használja.

indokolt tehát, hogy a közgazdasági szabályozók hatékonyabban ösztönözzék a vállalatokat az erkölcsi leg immár értéktelen, s a korszerűsödést akadályozó berendezések cseréjére, selejtezésére. ezért a minisztertanács február 1-i ülésén határozatot hozott arról, hogy a vállalatok a már teljesen leírt, de még tovább üzemeltetett állóeszközök után - kivéve az épületeket - üzemeltetési járulékot kötelesek fizetni. ez a járulék - legalábbis részben - ellensúlyozza az amortizáció és az eszközkötsési járulék kiesése miatt keletkezett egyoldalú előnyöket.

a kormány figyelemmel volt arra, hogy a kérdés jelentősége az egyes népgazdasági ágazatokban nem egyforma, s hogy az elavult berendezések nem cserélhetők ki egyik napról a másikra. ezért az üzemeltetési járulékot - kísérleti jelleggel - először a kohó- és gépipari minisztérium felügyelete alá tartozó vállalatoknál kell bevezetni. az ipar e területén ugyanis sok korszerűtlen, nullára leírt állóeszköz működik. itt is fokozatosan vezetik be az üzemeltetési járulékot, hogy az ne jelentse hirtelen és indokolatlan gazdálkodási nehézségeket. időt adnak a vállalatoknak arra, hogy döntsenek a gépek cseréjéről, selejtezéséről, vagy éppen arról, hogy tovább üzemben tartják berendezésüket, s vállalják az üzemeltetési járulék fizetését. a gépipari tapasztalatai alapján kerül sor más ágazatokban hasonló intézkedésre, összhangban a szabályozó rendszer jövőbeni kiigazításával.

az üzemeltetési járulékot az érintett gépipari vállalatoknál fokozatosan vezetik be. 1973-ban csak azok után az állóeszközök után kell üzemeltetési járulékot fizetni, amelyeket 1973-ban írnak le teljesen, 1974-ben viszont már az 1973. január 1. előtt leírt, de tovább üzemeltetett állóeszközök után is fizetnek a vállalatok.

/folyt.köv./

11.15 rj

NA 1105

- 20 -

bb. 27. / üzemeltetési járulék... 2. folyt./rj

az üzemeltetési járulék a vállalatok nyereségét csökkenti, ugyanakkor azonban műszaki fejlesztését is szolgálja. az üzemeltetési járulék 60 százalékát kell adóként befizetni, 40 százalékkal pedig a vállalat-fejlesztési alpot kell növelni. mivel a vállalatok nyereségükből is átlagosan 60 százalék adót fizetnek, az intézkedés nem jelent bevételi többletet a költségvetés számára, de korszerűbb géppark kialakítására ösztönzi a vállalatokat. /mti/

--

bb 28. rendőrségi hírek

tm-ju -cz

1973. február 15.

a x111. kerületben a balzac utca és a fürst sándor utca kereszteződésében turai lajos 28 éves gépkocsiveető, esztergomi lakos tehergépkocsival nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy személygépkocsival. a személygépkocsi utasa, darvas sándorné 44 éves nyugdíjas, budapesti lakos súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították. turai lajos ellen eljárás indult.

x x x

kajdi györgy 39 éves máv pályamunkás, karádi lakos a budapest, xi. kerület kelenföldi pályaudvar területén lévő egyik lakókocsiban az éjszaka folyamán ittas állapotban szóváltás közben zsebkéssel szivenszúrta munkatársát, dékmár józsef 38 éves máv pályamunkás karádi lakost, dékmár a helyszínen meghalt. kajdi györgyöt a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte. az ügyben tovább folyik a vizsgálat. /mti/

--

11.25/ju

- 21 -

NA 1200

bb 29. új könyvesbolt székszárdon

vid/ká-ju -cz

1973. február 15.

a magyar könyvnyomtatás 500. évfordulója alkalmából, csütörtökön székszárdon átadták rendeltetésének a babits mihályról elnevezett új könyvesboltot. az ünnepélyes megnyitón dr. marczali lászló, a kiadói főigazgatóság vezetője mondott beszédet, császár józsef városi tanácselnök vette át jelképesen az új kulturális létesítményt, amely az ország egyik legszebb könyvesboltja. /mti/

--

bb 30. retek-export csongrádból

vid/ká-ju -cz

1973. február 15.

a szövetkezetek csongrád megyei értékesítő központja 15.000 csomó pirosretket küldött csütörtökön a német demokratikus köztársaságba. a röskei kossuth termelőszövetkezet termálvizűtűtűes fóliaházaiban szedték fel a primört, amit kis-körűsűn még kiegészítenek egyéb koraí zűldáruval és így egy vagonnyí primört indítanak az ndk-ba. a pirosrettek nagyobb arányú exportja, a hungarofruct vállalat közvetítésével, a jövő héten kezdűdik csongrádból. /mti/

--

bb 31. több mint nyolcszáz millió forint debrecen város fejlesztési alapján

vid/ká-ju -cz

1973. február 15.

a debreceni városi tanács csütörtöki ülésén jóváhagyta az 1973 évi fejlesztési alapot, amelynek összege 826 millió forint. ebből 640 millió forintot lakásépítésre, illetve közvetlenül az ahhoz kapcsolódó beruházásokra költenek. a debreceni házgyár munkaadállításá óta jelentűsen emelkedett az évenként tetű alá kerülű lakások száma. a program szerint ebben az esztendőben 1533 lakást építenek fel célcsoportos beruházásként. befejezéshez közeledik a város másodík új lakónegyede, a dobozi telep kiépítése.

/ folyt. köv. /

11.36/ju

- 22 -

NA 1200

bb 31. / több mint nyolcszáz ... 1. folyt./-ju

ebben az esztendőben folytatják a keleti főcsatorna vízének debrecenbe vezetését. balmazújváros határától a debreceni vízműig - tizenhét kilométer hosszan - már lefektették a földalatti vezetűket, s ez évbən huszonhárom millió forintot költenek a tisztító és fogadó állomás építésére.

messzemenűen segíti a városi tanács saját eszkűzeiből is azt a társadalmi akciót, amely néhány esztendővel ezelűtt debrecenből indult el az óvodai helyek számának növelésére. az óvodák építését több mint nyolc millió forinttal támogatják ebben az évbən a város különbűzű részén négy óvoda készül el az üzemek és vállalatok összefogásával, amelyekben 225 gyermeket helyezhetnek el. /mti/

--

f e l h a s z n á l h a t ó: 16 óra után!

bb 32. közművelűdési klub békéscsabán

vid/ká-ju -cz

1973. február 15.

az mszmp békés megyei bizottságának kezdeményezésére közművelűdési klub alakult csütörtökön békéscsabán a megyei tanács székházában. a művelűdési ház igazgatók, muzeológusok, művészek alakította klub megnyitűján enyedi g. sándor az mszmp békés megyei bizottságának titkára tartott előadást a klub céljairól. a közművelűdés országos tapasztalatairól molnár ferenc az mszmp kb. tudományos, közoktatási osztályának helyettes vezetője számlt be. a klub tagjai az alakuló ülésen elfogadták az 1973 első felűvi programot. /mti/

--

f e l h a s z n á l h a t ó: 15 óra után!

bb 34. horváth jános festűművész kiállításá békéscsabán

vid/ká-ju -cz

1973. február 15.

horváth jános fiatal orosházi festűművész legszebb alkotásaiból csütörtökön képzűművészeti kiállítás nyílt békéscsabán. a festűművész azt a husz olajfestményét mutatja be, amelyek szűlűvárosában, orosházán készültek. /mti/

--

11.45/ju

- 23 -

NA 1205

felhasználható: 14 óra után!

bb 33. magyar-szovjet barátsági gyűlés zalaegerszegen

vid/ká-ju -cz

1973. február 15.

a magyar-szovjet barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés megkötésének 25. évfordulója alkalmából csütörtökön ünnepi megemlékezést tartottak zalaegerszegen. a zalaai kőolajipari vállalatnál rendezett ünnepségen részt vettek a zalaegerszegi iparvállalatok, üzemek és intézmények, a társadalmi szervezetek, valamint az mszbt tagcsoportok képviselői. az emlékünnepséget ney sándor, a vállalat főmérnöke, az mszbt országos elnökségének tagja nyitotta meg, majd barinkai oszkár, a knob elnökhelyettese, az mszbt országos elnökségének tagja mondott ünnepi beszédet, amelyben méltatta a szerződés jelentőségét. /mti/

--

bb 35. teherrepülési gyakorlat - szövetkezetben

vid/kz-ju hgy

1973. február 15.

a repülőgépvezetés technikájának elsajátítása sok gyakorlatot igényel a nyíregyházi mezőgazdasági főiskola repülőkarának hallgatóitól. a harmadik évfolyamon már ugynevezett teherrepülési gyakorlatokat is végezniük kell a hallgatóknak. az iskola és a vencesellői szabadság tsz között létrejött szocialista szerződés keretében a főiskolások a közös gazdaságban végzik a repülési gyakorlatokat, s eközben hasznos munkát is végeznek. a harmadéves hallgatók ezekben a napokban kezdték meg a teherrepülési gyakorlatokat. ha nincs köd vagy erős szél, hetenként négy nap emelkednek fel a levegőbe, a műtrágyát szórják a szövetkezet földjeire. március közepéig mintegy kétezer hold őszi kalászt fejtrágyáznak. /mti/

--

12.30/ju

- 24 -

NA 13²⁰

bb 36. 2 éves garancia pécsi kaputelefonra

vid/kz-ju hgy

1973. február 15.

1969 óta budapestben és a vidéki városokban több mint 50.000 lakást szereltek fel pécselt készült kaputelefonnal, s a tervek szerint az idén további 20 ezer új otthont látnak el vele. készítője - a baranya megyei szerelőipari vállalat - a készülék-családot állandóan fejleszti, s egyes alapanyagok drágulása ellenére sem emeli a berendezések árát. a költség-többletet a nagyszorozatu gyártás előnyéből, illetve a termelékenység növelés gazdasági eredményeiből fedezik. a pécsi kaputelefonnal elégedettek a felhasználók is. a berendezés külön karbantartást nem igényel, javítása egyszerű. a fejlesztés során a hibaforrást oly kicsire szűkítették, hogy egyetlen műszerész, az egész országban ellátja a szervizszolgáltatást. a szerelőipari vállalat a jövőben is tartani kívánja ezt a minőségi színvonalat. ezt bizonyítja az is, hogy a korábbi egy évről két évre bővítette a jótállási időt. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai 20. sz. hírünk / tovább épül.../ 1. bek. 1. sorában a név helyesen:

százhalombatta

/ugyanígy javítandó a címben is./

/mti/

--

bb 37. ülést tartott a magyar nők országos tanácsa

t gy/fk-ju h1 hgy

1973. február 15.

csütörtökön, a parlament vadásztermében ülést tartott a magyar nők országos tanácsa. az ülésen megjelent és az elnökségben foglalt helyet: pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára, erdei lászlóné, a mnot elnöke, duschek lajosné, makoldi mihályné a mnot alelnökei. az ülést makoldi mihályné nyitotta meg, üdvözölte a megjelenteket, majd megemlékezett gárdos mariskának, a magyar nők országos tanácsa örökös tiszteletbeli tagjának elhunytáról.

/ folyt. köv./

12.40/ju

- 25 -

NA 13²⁰

bb 37. / ülést tartott a ... 1. folyt./-ju

a továbbiakban a vietnami fegyverszünetről beszélt, s arról a hosszú, fáradtságos utról, amelyet a hős vietnami nép a békeszerető emberek által régen várt fegyvernyugvásig megtett. hozzáfűzte: a vietnami nép küzdelmében a harc és a termelés frontján egyaránt nagy szerepet vállaltak a nők, az anyák. feladatuk számos vonatkozásban még nehezebb volt mint a férfiaké; nélkülük a harcot nem lehetett volna győzelemre vinni.

- a vietnami népnek felmérhetetlen segítséget jelentett a szovjetunió és a szocialista országok anyagi-erkölcsi.-politikai támogatása, a haladó emberiség tiltakozásának és szolidaritásának ereje, - mondotta ezután. az öröm természetesen magában a háboru sújtotta országban a legnagyobb, ahol az emberek néhány hét óta nyugodtan hajhatják álomra a fejüket, ahol hosszú évek óta végre nem kell rettegniük a repülőktől, a bombázásoktól. igaz: a fegyverszünet még nem béke, s óriási feladatot jelent majd az újjáépítés is anyagi, szellemi tekintetben egyaránt. sok a tennivaló és sok a fájó seb. jól tudja ezt a magyar társadalom is és számtalan formában nyilvánította ki további szolidaritását, segíteni akarását. ebben a támogatásban jelentős szerepe van a magyar nőmozgalomnak, hazánk lányainak, asszonyainak. az eddigi tapasztalatok alapján biztosak vagyunk abban, hogy szervezetünk és a magyar nők széles rétegei egy emberként támogatják továbbra is a hős vietnami népet harcában és munkájában, a háboru ütötte sebek gyógyításában.

ezt követően erdei Lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke tartotta meg referátumát, amelyben a x. pártkongresszus, valamint pártunk nőpolitikai határozata végrehajtásának eddigi tapasztalatairól, eredményeiről, továbbá a nőtanács 1973. évi feladatairól szólt. beszéde első részében a párt központi bizottsága elmúlt év novemberi ülésének állásfoglalásáról elmondotta, hogy a kb döntéseit népünk, a nőtársadalom helyesli, kedvesen fogadta. a x. pártkongresszus óta eltelt időszakban jelentős eredmények születtek a nők élet- és munkakörülményeinek javításában.

/ folyt. köv./

12.55!ju

NA 13⁰⁰

- 26 -

bb 37. / ülést tartott a ... 2. folyt./-ju

kiemelte a női foglalkoztatottság növekedését, különösen a z alföld és dél-dunántul megyéiben. a negyedik ötéves terv végére mintegy 90 ezer új munkahely létesül, és ezzel a népgazdaság munkaerő-szükséglete és a nők munkavállalási igénye számszerűleg is összhangba kerül. elisméréssel szólt arról, hogy az elmúlt esztendőben gyors és hatékony intézkedések születtek a dolgozó nők munkakörülményeinek javítására. kiemelte, hogy a könnyűipar rekonstrukciója az egyik legnagyobb, ugyanakkor a legtöbb leányt, asszonyt foglalkoztató népgazdasági ágazatban a munkakörülmények lényeges javulását eredményezi. ebben az esztendőben a kneb megvizsgálja a mezőgazdasági termelészövetkezetekben és az állami gazdaságokban dolgozó nők helyzetét: a helyzetfelmérés mintegy 800 ezer mezőgazdasági dolgozó foglalkoztatására, munkahelyi körülményre bérézésére, szociális- és kulturális helyzetére terjed majd ki. megemlítette, hogy a x. kongresszus óta az üzemekben, vállalatoknál a dolgozó anyákat sajátos munkavédelem, sokoldalú védettség illeti meg: a leendő kismamákat a korábbinál jobban segítik, könnyebb munkára helyezik, stb. szinte minden iparágban belső átszervezéssel mentesítik az édesanyákat az éjszakai munka alól, illetve a harmadik műszak megszüntetésével és más intézkedésekkel javítják munkafeltételeiket. a 44 órás munkahét újabb kiterjesztése az államigazgatásban további százezer dolgozó nőt érint majd.

megemlítette azt is, hogy a központi bizottság 1972. novemberi ülésén elhatározott béripolitikai intézkedések újabb lehetőséget adnak az aránytalanságok csökkentésére, mert előnyben részesítik a túlnyomóan nőket foglalkoztató, valamint több műszakban dolgozó üzemeket.

erdei Lászlóné a továbbiakban a nőtanács elmúlt időszakban végzett munkájáról szólt, s elmondotta: kiemelkedő volt az a vizsgálat, amelyet a női egyenjogúságra, az anya- és gyermekvédelemre vonatkozó jogszabályok továbbfejlesztése érdekében folytattak. társadalompolitikai munkánk, ezenkívül egyéb fontos témákra összpontosult, amelyekkel az országos nőkonferencia bizott meg bennünket - tette hozzá. - az itt elhangzott javaslatokat feldolgoztuk és ajánlás formájában továbbítottuk a társadalmi és tömegszervezetek vezető testületeinek, valamint az illetékes minisztereknek.

/ folyt. köv./

13.05/ju

NA 13⁰⁰

- 27 -

bb 37. / ULést tartott a ... 3. folyt.-ju

Örömmel nyugtázzhatjuk, hogy több helyen intézkedési tervekbe foglalták a ajánlásainkat, és megvalósításukról rendszeresen tájékoztatnak bennünket. a munkánk előterében álló feladatok között szerepel a népesedés alakulásának vizsgálata is. ezenkívül összegyűjtöttük a növédelmi tanácsadók működésének tapasztalatait, s eljuttattuk az egészségügyi miniszternek. Örömmel tapasztaljuk, hogy a növédelmi tanácsadás anyagi és személyi feltételei javulnak, s ma már 110 tanácsadó működik az országban.

a x. kongresszus óta mindinkább kirajzolódnak a nőtanács nemzetközi tevékenységének körvonalai. a nőtanács állást foglalt fontos külpolitikai kérdésekben, nemzetközi fórumokon képviselte a magyar nőt, és eleget tesz a nemzetközi demokratikus nőszövetség tagságával járó kötelezettségének. külpolitikai tevékenységünk egyik legjelentősebb területe a nemzetközi szolidaritás ápolása, s gyakorlati munkánk középpontjában a hős vietnami nép ügyének támogatása áll. a magyar asszonyok készítette takarók utolsó szállitánya még heves bombázások közben érkezett haiphong kikötőjébe, amit megható levelek hoztak tudomásunkra. ezen kívül szülésznő-felszereléseket adtunk át a vietnami nőtanács elnökének, s szeretnénk az újjáépítésben is vietnami nővéreink mellett állni.

végezetül hangsúlyozta: a nőtanács továbbra is rendszeresen figyelemmel kíséri a nőkonferencia ajánlásainak sorsát, s a feladatok végrehajtásának helyzetét még ebben az évben értékeli. ezenkívül a nőtanács az eddigi tapasztalatait hasznosítva felkészül arra, hogy fontos társadalom-politikai témákban megfelelő javaslatokat dolgozzon ki az illetékes állami és társadalmi szervezetek nőpolitikai tevékenységének elősegítésére. az idén például a női egyenjogúság megvalósítását két területen vizsgálják meg mélyrehatóan: elemzést készítenek a nők közéleti részvételéről s a további kibontakozásának lehetőségeiről; a másik téma: a nő szerepe a családban.

/ folyt. köv./

13.12/ju

- 28 -

NA 13²⁵

bb 38. / időjárás jelentés

-ju hgy

1973. február 15.

a meteorológiai intézet jelenti február 15-én, csütörtökön 12 órakor:

enyhe, párás idő

európa nagy részének időjárását továbbra is a különböző hőmérsékletű és nedvességtartalmu óceáni légtömegek irányítják. hatásukra változó, párás, többfelé csapadékos az időjárás. a hajnali órákban a balkán-félszigeten, a kárpátok vidékén és lengyelországban sokfelé esett az eső, a magasabb hegyeken pedig havazott. a szovjetunió európai területén viszonylag csendesebb az idő, a leszálló légmozgások következtében sok helyen reggeli köd képződött, helyenként ködszítással.

hazánkban szerdán általában erősen felhős, vagy borult idő volt. az elmúlt 24 órában sokfelé esett az eső, az északnyugati határvidéken és a magasabb hegyeken havazott. a lehullott csapadék mennyisége a csapadékyom és 5 mm között váltakozott. a nappali felmelegedés északnyugaton csak 2-5, máshol 5-11 fok között alakult. csütörtök hajnalra északkeleten mínusz 1, plusz 2, az ország más részein 2-5 fokig hűlt le a levegő. délelőtt borult idő volt, néhány helyen esett az eső. a hőmérséklet 11 órakor 1-6, máshol 6-10 fok között váltakozott.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 5,3 fok volt, 5,3 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 6 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 748 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

várható időjárás péntek estig: időnként kissé felszakadózó felhőzet. többfelé esővel. főként éjszaka és reggel több helyen köd. mérsékelt, helyenként megélnkülő délkeleti, déli szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: -1, plusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 4-9 fok között.

távolabbi kiáltások kedd reggelig: főleg az időszak elején erősen felhős idő, megismétlődő esőkkel. legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek eleinte mínusz 1, plusz 4, később mínusz 1, mínusz 4 fok között.

/ folyt. köv./

13.20/ju

- 29 -

NA 13⁴⁰

bb 38. / időjárásjelentés ... 1. folyt./-ju

Legmagasabb nappali hőmérsékletek plusz 3, plusz 9 fok között. jelentős mennyiségű / legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 80 százalékán várható.

a duna vizállása budapestnél: 161 cm. /mt1/

-. -

bb 40. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke február 15-én 13 óráig

/se-ju hgy

1973. február 15.

1. daczo józsef nyilatkozata
2. kisméretű grillsütő
3. kiállítások arab országokban
4. tavaszi szünet
5. a 8-as ut korszerűsítése
6. ifjunktás napok
7. vas károly nyilatkozata
8. népszerű a néprajz
9. nyílik a kárpáti sáfrány
10. panaszok az iparcikkek minőségére
11. 25 éves a bábszínház
12. 56 millió km-t tesznek meg a vamonok
13. váradas vas megyében
14. vetőmag export
15. programvezérléses vasalógépek
16. vendéglátó napok kaposvárott
17. az üllői tsz melléküzeméga
18. mezőgazdasági szakszolgálat
19. munkahelyi filmszolgálat
20. tovább épül százhalombatta
21. példás büntetés
22. a forgalomváltozás
23. újabb csoport utazott saigonba
24. a gépjárművezetők figyelmébe
25. a philips műszerkiállítás
26. a bvk közleménye
27. üzemeltetési járulék
28. rendőrségi hírek
29. könyvesbolt szekszárdon
30. retek-export
31. debrecen fejlesztési alapja
32. közművelődési klub
33. horváth jános kiállítása
34. kiállítás
35. teherrepülési gyakorlat
36. kaputelefon
37. nőtanács ülése
38. időjárás
39. mhsz jubileum
40. hírjegyzék

-. -

- 30 -

13.25/ju

bb.39. negyedszázados jubileumára készül a magyar honvédelmi szövetség

t/vt/tr/hi/a/hgy

1973. február 15.

huszonöt esztendővel ezelőtt, 1948. február 29-én alakult meg az mhsz jogelődje, a magyar szabadságharcos szövetség. a közelgő jubileumi évforduló alkalmából csütörtökön az újságíró szövetség székházában sajtótájékoztatót tartott kiss lajos vezérőrnagy, az mhsz főtitkára. emlékeztetett arra, hogy a magyar szabadságharcos szövetség létrehozása a népi demokrácia kibontakozásának jelentős eseménye volt. az elmúlt negyed században a szövetség jellegében, szervezeti felépítésében több változás történt. ezek azonban nem érintették az alapvető feladatot, amely - a párt honvédelmi politikájának megfelelően - ma is a szövetség előtt áll: az ország népének, azon belül különösen az ifjuságnak a honvédelmi nevelése és felkészítése.

a továbbiakban a főtitkár hangsúlyozta, hogy 1973. a szövetség életének kiemelkedő esztendeje. arra törekszenek, hogy az idén az mhsz tevékenység szorosan kapcsolódjék a jubileum megünnepléséhez. az mhsz alapvető feladatának tartja, hogy tennivalóit az előképzésben csak úgy, mint a sport területén a korábbinál még magasabb színvonalon oldja meg. - különösen fontosnak tartjuk, hogy a katonai előképzésnél tovább növeljük az oktató-és nevelőmunka hatékonyságát. valamennyi állami, társadalmi és tömegszervezet, valamint a fegyveres erők és a különböző gazdasági egységek szervezett együttműködése szükséges ahhoz, hogy a honvédelmi nevelést és felkészítést segítő társadalmi tevékenység eredményesen szolgálja kitűzött céljaink elérését - mondotta, s hangsúlyozta: ma már egyre általánosabb a honvédelmi munka társadalmi jellegének felismerése és elismerése, ami sok jelentős gyakorlati eredménnyel jár. az utóbbi években az mhsz létereinek, bázisainak, anyagi támogatásában, több ezer óra társadalmi munka biztosításában nagyfokú segítőkészség nyilvánul meg az együttműködő partnerek részéről. a jövőben is fokozott gondot fordítunk arra, hogy tovább mélyüljön és erősödjön az együttműködés mindazokkal a szervekkel, amelyek érdekeltek a honvédelmi nevelő munkában.

a főtitkár bejelentette, hogy a jubileumi évforduló alkalmából március 1-én ünnepi megemlékezést rendeznek a liszt ferenc zeneművészeti főiskola nagytermében, ahol 25 esztendővel ezelőtt alakuló közgyűlését tartotta a jogelőd magyar szabadságharcos szövetség. a központi ünnepséget az mhsz budapesti és megyei vezetőségének jubileumi megemlékezései, ünnepi közgyűlései és más rendezvények követik majd. a járásokban, városokban, községekben, üzemekben a szövetség szervei, klubjai tömegversenyekkel, vetélkedőkkel, kiállításokkal, különböző bemutatókkal ünneplik a jubileumi évfordulót. ennek jegyében rendezik meg az idei honvédelmi napokat, a különféle sportversenyeket is. /mt1/

-. -
- 31 -

13.20/a

M-1425

bb.41. sajtókonferencia a csehszlovák nagykövetségen

t/bc/tm/a/hl/hgy

1973. február 15.

Dr. Zoltán Rabay, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti ideiglenes ügyvivője csütörtökön sajtókonferenciát tartott az 1948-as februári győzelem 25. évfordulója alkalmából. hangsúlyozta, hogy 1948. februárja jelentőségteljes fordulópont a csehszlovákia történetében, amikor is a munkásosztály és a többi dolgozó rétegek a csehszlovákia kommunista pártja vezetésével döntő győzelmet arattak a polgári reakció felett és szabaddá tették az utat a szocialista társadalmi rend felépítésére. az elmúlt 25 évben a szocializmus útját járva csehszlovákia népe hatalmas sikereket ért el az országépítő munkában. az ipari termelés azóta mintegy hétszeresére nőtt, a nemzeti jövedelem négyszer nagyobb, mint 1948-ban volt. az utóbbi két esztendőben évenként 5-6 százalékos a fejlődés. szlovákia, a polgári köztársaság idején elmaradott országrész, ma többet termel, mint egész csehszlovákia a két világháború közötti időben. /mti/

bb.42. rendőrségi hírek

tm/a/hgy

1973. február 15.

A szabolcs-szatmár megyei szamosbecs községen az utcán a bandula árpád 30 éves foglalkozás nélküli, büntetett előéletű csengeri lakos vérekezés közben késsel többször megszurta lakatos kálmán 29 éves csengeri segédmunkást, aki a helyszínen meghalt. a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezés mellett indított eljárást bandula ellen.

x x x

Kiskunlacháza határában varsányi bálint 31 éves állattenyésztési felügyelő dömsödi lakos személygépkocsiját nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette, s egy fának ütközött. a balesetnél a személygépkocsi vezetője olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

Borsod megyében tiszaluc belterületén vajkó istván 28 éves helybeli lakatos motorkerékpárját figyelmen kívül hagyva és elütötte a vele azonos irányban haladó horváth sándor 43 éves alkalmi munkást. horváth olyan súlyosan megsérült, hogy az orvoshoz szállítás közben meghalt. a motorkerékpár vezetőjét súlyos, nem életveszélyes sérüléssel vitték kórházba. /mti/

13.25/a

- 32 -

NA 1425

bb. 43. jubileumi kiállítás a kommunista kiáltvány megjelenésének 125. évfordulóján

t ro/tr/hl/l hgy

1973. február 15.

Százhuszonöt éve jelent meg a marxizmus első programjellegű összefoglalása, a kommunista kiáltvány, amely tudatosította a tőkés rend kibékíthetetlen ellentmondásait, s harcra szólított el. az ötnegyedszázados dokumentum tiszteletére csütörtökön az mszmp kb párttörténeti intézete a munkásmozgalmi múzeum és a Kosuth könyvkiadó közös rendezésében kiállítás nyílt a budapesti pártbizottság oktatási igazgatóságának épületében.

A kiáltvány hazai kiadásainak történetét, hatását bemutató tárlatot óvári miklós az mszmp központi bizottságának titkára nyitotta meg.

Olyan dokumentum megjelenésének ünnepeljük 125. évfordulóját, amelynek sorsa példa nélkül áll a könyvnyomtatás történetében. a világ legtiltottabb, legüldözöttebb könyve rövid idő alatt a legismertebb és legelterjedtebb könyvvé vált - mondotta. hangsúlyozta azért válhatott történelmi jelentőségű művé, mert forradalmi változást hozott a tudományos gondolkodásban. szocialista elméletek léteztek már marx és engels előtt is. az ő elméletüket a szocializmus korábbi képviselőinek nézeteltérő az különbözteti meg, hogy ők nem kitalálni vagy felfedezni akarták a szocializmus elméletét, nem saját akaratukat próbálták rákényszeríteni a történelmre, hanem a valóságos mozgalmat vizsgálták tudományos módszerrel. a valóság vizsgálatán alapuló tudományos elmélet hatására minőségi változás következett be a munkásosztály harcában is: az ösztönös lázadást felváltotta a tudatos forradalmi harc.

Rámutatott, hogy a kiáltvány maradandó értékű alkotás lett azért is, mert alapvető tételei mindmáig megőrizték aktualitásokat. mondanójának erejét mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy a tünő évtizedek nem szegényítik, hanem gazdagítják gondolatait. a kommunista kiáltvány ma is él, mert létezik és fejlődik a marxizmus-leninizmus, mert él és erősödik a nemzetközi kommunista mozgalom - mondotta befejezésül. a kiállításon egyébként szép kiállítású tablók, vitrinek és tárlók szemléltetik a dokumentum történetét: rajzkópiák, feliratok számolnak be a kiáltványt megelőző munkásmozgalmakról, marx és engels tevékenységéről, a két szellemóriás közös munkájának kezdeteiről, a kiáltvány elméleti előzményeiről. látható a kommunista kiáltvány eredeti fogalmazványa egyetlen fennmaradt oldalának és első kiadása címlapjának fotokópiája is.

/folyt.köv./
14.25/1L

- 33 -

NA 1440

bb. 43. jubileumi ... folyt./ 11

gazdag anyag szemlélteti a dokumentum magyarországi pályafutását: első fejezetét magyar nyelven először a munkás heti krónika közölte 1873-ban. a felszabadulás után nálunk 23 kiadásban, több mint 300,000 példányban a világon eddig 72 nyelven több mint 20 millió példányban jelent meg.

a kiállítás megnyitásán megjelent cseterki lajos, az elnöki tanács titkára katona istván, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője a kb tagjai, hantos jános a fővárosi tanács elnökhelyettese, párt-állami és társadalmi életük számos ismert személyisége a budapesten akkreditált diplomáciai testület több tagja./mti/

bb. 44. nagy sikerrel vendégszerepel kubában a munkásórség kórusa

i vt/gk/h1/11 hgy

1973. február 15.

a munkásórség országos parancsnokságához érkezett hírek szerint a munkásórség központi férfikara nagy sikerrel vendégszerepel a kubai köztársaságban. legutóbb santia clarában, las villas tartomány székhelyén adtak hangversenyt. az egyes műsorszámokat viharos tetszésnyilvánítással fogadta a közönség, amely a kubai dalokat együtt énekelte a magyar kórus tagjaival. a nagyszerű koncerten ott voltak a tartomány párt és állami vezetői, valamint dr. meruk vilmos, a magyar népköztársaság havannai nagykövete is.

bb. 45. domingo budapesten

h1/11 hgy

1973. február 15.

csütörtökön budapestre érkezett placido domingo spanyol tenorista a világ legnagyobb operaszínpadainak kedvelt énekese, aki egyetlen alkalommal, 16-án pénteken a toscia cavaradossi szerepében mutatkozik be az erkel színház közönségének./mti/

14.30/11

MA 1445

- 34 -

bb. 46. együttműködési megállapodás az uttörőmunka segítésére

i/pr/tm/rj hi hgy

1973. február 15.

az általános iskolák és az uttörőcsapatok ugyan más-más módszerrel, de összhangban tevékenykednek legfontosabb feladatuk ellátásában a kommunista ember személyiség-kialakításának megalapozásában, - ez a felismerés vezette a fővárosi tanács művelődésügyi főosztályát és a magyar uttörők szövetségének budapesti elnökségét, amikor úgy döntöttek, hogy együttműködési megállapodásban rögzítik leglényegesebb teendőiket.

a művelődésügyi főosztály és a budapesti uttörő elnökség a jövőben rendszeresen egyeztetve készíti el tanévi programjait, különös tekintettel a tervek közoktatáspolitikai és nevelési vonatkozásaira. a művelődésügyi főosztály gondoskodik arról, hogy központi továbbképzésen tájékoztassa a felügyelőket és a kerületi munkaközösségi vezetőket az uttörő szövetség tevékenységéről. a továbbképzés formái között szerepel például, hogy valamennyi tantárgy szakfelügyelői évente megtárgyalják mindazokat a legfontosabb uttörőmozgalmi, tartalmi, és módszerbeli kérdéseket, amelyek tantárgyukkal fűgnek össze.

arra ösztönzik a kerületi művelődésügyi osztályok vezetőit és az iskolaigazgatókat, hogy - a mozgalmi munka színvonalának emelése érdekében - teremtsenek lehetőséget a kezdő csapatvezetőknek a csillebérci egyhónapos uttörő vezetőképző iskolán való részvételre. ajánlják, hogy az iskolákban szervezzenek folyamatos uttörőmozgalmi továbbképzést, az uttörő szaktárgyi vetélkedőkben, a szakkörök munkájának vizsgálatában az uttörő szövetség budapesti elnöksége együttműködik majd a fővárosi szakfelügyelőkkel. szükséges, - mondja ki a megállapodás, hogy a nyári napközis táborok közösségi életének, napirendjének megteremtésénél fokozottabban érvényesüljenek az uttörőmozgalmi alapelvek, hagyományok, szokások. ezekben a táborokban is biztosítani kell a gyermek-önkormányzati szervek működését, alapozni kell a gyerekek öntevékenységre a foglalkozások megszervezésében, értéklésében. a nyári napközis táborok tevékenységének közelítenie kell az uttörő táborok programjához. kiemelkedő helyet kell biztosítani a foglalkozási tervek összeállításakor a kisdobosok és uttörők nyári próbája teljesítésének is. /mti/

14.38 rj

MA 1445

- 35 -

bb. 47. öt milliomodik tonna szén zobák-bányából

vid/kz/rj hgy

1973. február 15.

a komlózi zobák-bányából napszintre szállították az öt milliomodik tonna szenet. a mecseki szénmedence legfiatalabb bányászata 1964 óta termel folyamatosan s törleszti kitűnő minőségű, kokszolható feketeszénrel az építésre fordított egy és negyedmilliárd forintot. zobák az ország egyik legnagyobb mélyművelésű feketeszénbányájává fejlődött. gazdag szénvagyonából az idén 641.000 tonnát ad a népgazdaságnak, a mostani termelési „kis jubileumon”, kívül, több fontos esemény jellemzi 1973-at az üzem életében. a bánya harmadik szintjén- átmeneti szünet után folytatják a feltárási munkákat, amire a vállalat 8.5 millió forintot biztosított. ez a munka rendkívül fontos az üzem jövője szempontjából. alapos előkészítés után, 4-5 év múlva már innen bányásszák a szenet. az emberek biztonságát, munkakörülményeinek javítását szolgálja két új létesítmény; megvalósul a korszerűbb mentőállomás, az év második felében pedig üzembehelyezik a nagyteljesítményű, végleges gázlecsapoló berendezést, amely a föld mélyében rejtőző veszélyes metántól mentesíti a munkahelyeket. /mti/

--

bb. 48. „természetlátás- alkotás,, - kiállítás debrecenben

vid/fm/rj hgy

1973. február 15.

„természetlátás- alkotás,, címmel rendezett kiállítást a debreceni kossuth lajos tudományegyetemen a város legnagyobb felsőfokú oktatási intézménye, a városi tanács és a pécsi janus pannonius muzeum. azokat a pedagógiai, ismeretelméleti és képzőművészeti anyagokat állították ki, amelyek a látás-kultúra és az esztétikai nevelés elengedhetetlen kellékei és segítői. a kiállítás szervesen illeszkedik az egyetem kulturális bizottságának „látni- tanítani,, címmel meghirdetett programjába. /mti/

--

14.45 rj

- 36 -

M-15⁰⁵

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y

1973. február 15.

bb 60. ülést tartott a minisztertanács

ny hgy

1973. február 15.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

Az igazságügyminiszter előterjesztése alapján a kormány megtárgyalta és elfogadta a büntető eljárásról szóló törvénytervezetet, s úgy határozott, hogy a törvényjavaslatot az országgyűlés elé terjeszti.

a minisztertanács jóváhagyólag tudomásul vette a külkereskedelmi miniszter jelentését az 1973. évi szocialista viszonylatu államközi árucserforgalmi megállapodások megkötéséről, felhívta az illetékes minisztereket és az országos hatáskörű szervek vezetőit, hogy a megállapodások végrehajtására a szükséges intézkedéseket tegyék meg.

a minisztertanács megtárgyalta és elfogadta az országos tervhivatal elnökének előterjesztését arról a 40-50 legnagyobb ipari vállalatról, amelyek működését a gazdaságirányító szerveknek különös gonddal, folyamatosan figyelemmel kell kísérniük. az irányító szervek e vállalatok működéséről, gazdasági helyzetéről, termelési, fejlesztési és üzletpolitikájáról kapott rendszeres információk birtokában hatékonyabban tudják segíteni ezeket a vállalatokat, jobban biztosíthatják a népgazdasági érdekek érvényesülését, szükség esetén kellő időben élve a gazdasági, illetve felügyeleti beavatkozás eszközeivel is.

/folyt köv/
16.15/ny

-1-

1685

bb 60. / ülést tartott..... folyt/ny

a kijelölt vállalatok továbbra is az általánosan érvényes gazdaságirányítási rendszer keretei között működnek, a tervezési és szabályozási előírások rájuk is egyértelműen vonatkoznak. a kormány felhívta az ágazati minisztereket, hogy tröszt szintű kijelölések esetén elsősorban a trösztök azon vállalataival foglalkozzanak, amelyeknél a gazdaságosabb termékszerkezet kialakítása fokozott mértékben szükségessé teszi az irányítás és az ellenőrzés erősítését.

az országos tervehivatal elnöke javaslatot tett hat olyan nagyvállalat kijelölésére, amelyeknél a termelési struktúra átalakításához szükséges anyagi eszközök saját erőből nem biztosíthatók, s korszerűsítésükhöz az általánostól eltérő módszereket kell kidolgozni. a kormány az előterjesztést elfogadta, s úgy határozott, hogy e vállalatok termelési szerkezetének átalakítására olyan programot kell kidolgozni, melynek végrehajtása belátható időn belül biztosítja e vállalatok támogatásmentes működését.

a pénzügyminiszter tájékoztatta a kormányt a dollár leértékelésével kapcsolatos helyzetről és a megtett intézkedésekről. a kormány a bejelentést jóváhagyólag tudomásul vette.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter jelentést terjesztett elő a juhtenyésztés helyzetéről és a fejlesztéshez szükséges intézkedésekről. a kormány az előterjesztést jóváhagyólag tudomásul vette.

a minisztertanács tanácsai hivatala elnökének és az igazságügyminiszter közös előterjesztése alapján a kormány határozatot hozott egyes tanácsai szakigazgatási hatáskörök felülvizsgálatára. utasította a minisztereket és az országos hatáskörű szervek vezetőit, hogy a hatáskörök felülvizsgálatát 1973. március 31-ig fejezzék be.

a kormány a minisztertanács tanácsai hivatala elnökének előterjesztése alapján jóváhagyta hoffer istván megválasztását a nógrád megyei tanács elnökének.

a minisztertanács ezután egyéb ügyeket tárgyalta./mti/

16.18/ny

-2-

16.18/ny

bb. 49. délszláv konferencia baján

vid/fm/rj hgy

1973. február 15.

a magyarországi délszlávok demokratikus szövetsége-összettel sorra kerülő 7. kongresszusa előtt - tájegységi konferenciákat rendez, amelyeken értékelik a nemzetiségi politika végrehajtását, megvitatják a tennivalókat.

a bács-kiskun megyei területi délszláv-konferenciát csütörtökön bajára hívta össze a szövetség. az egésznapos tanácskozáson a vidék 12 délszláv-lakta településének képviselői, a megyei pártbizottság és a megyei tanács illetékesei vettek részt. ognyenovics milán, a délszláv szövetség főtitkára tartott beszámolót az elmúlt négy évi munkáról.

az előadásból és a felszólalásokból kitűnt, hogy eredményesen hajtják végre a párt nemzetiségi politikáját. az élet minden területén tapasztalható, hogy megerősödött a szövetség együttműködése a megyék és a települések vezető szerveivel.

ez tapasztalható bács-kiskunban is, ahol a délszláv nemzetiségiek aktív részesei az állami, a gazdasági és a politikai élet irányításának. két országgyűlési képviselőjük, két megyei és 149 helyi tanácstagjuk van a vidék délszláv nemzetiségi csoportjainak. öt községi tanács élén délszláv származású elnök áll.

az utóbbi években 9-ről 12-re növekedett a szerb-horvát nyelvet oktató megyebeli délszláv általános iskolák száma, délszláv óvoda pedig bácsalmáson, garán, hercegszántón és katymáron működik. a népi hagyományok ápolásában, a folklorkincsek feldolgozásában az országos és nemzetközi seregszemléken is helytálló garai és hercegszántói együttesek érték el a legszebb eredményeket, az anyanyelvi irodalmi műveltség fejlesztésében pedig a katymáriak tevékenysége érdemel figyelmet, évek óta rendszeresen a saját nyelvű művészeti rendezvények. a központi délszláv együttes, valamint a belgrádi, a szabadkai és más művészegyüttesek előadásait tizenhatezren nézték meg négy év alatt.

/folyt.köv./

14.50 rj

15.20

- 37 -

bb. 49. / délszláv... 1. folyt./rj

különösen az anyanyelvi oktatás, műveltség elterjesztése terén sok még a feladat, kívánatos, hogy minél több délszláv származású gyerek részesüljön horvát-szerb nyelvű oktatásban. ennek érdekében tovább kell fejleszteni az ilyen jellegű iskola-rendszert és az ovodai hálózatot is. jelenleg dushokon és bácsbokodon tervezik újabb délszláv óvodák létesítését, állandó feladat a könyvtárak délszláv irodalmi anyagának bővítése.
/mti/

bb. 50. dr. kerekes Lajost

um/rj hi hgy

1973. február 15.

a történettudományok kandidátusát, az mta történettudományi intézetének igazgatóhelyettesét, volt nagykövetségi tanácsost és a bécsi collegium hungaricum volt igazgatóját az osztrák köztársaság elnöke ausztria legújabbkori történelmének feltárása terén végzett uttörő munkásságáért és a magyar-osztrák kulturális és tudományos kapcsolatok fejlesztése érdekében végzett eredményes tevékenységéért az osztrák köztársaság nagy becsületrendjével tüntette ki. a kitüntetést dr. friedrich frölichsthal osztrák nagykövet adta át. a kitüntetés átadásánál jelen volt dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke. /mti/

--

bb 51. az agrárfelsőoktatási intézmények vezetőinek értekezlete gödöllőn

vid gö kz bh hgy

1973. február 15.

az agrárfelsőoktatási intézmények rektorai, főigazgatói, dékánjai, pártbizottságainak titkárai csütörtökön gödöllőn értekezletet tartottak. megvitatták a tanév első félévi eredményeit és a soron lévő feladatokat. ott volt a tanácskozáson dr. tamás lászló az édosz főtítkára, dr. király tiber, a művelődésügyi minisztérium főosztályvezetője, micsuk lászló, a medosz titkára és társkányi mártonné, a kisz központi bizottságának munkatársa.

a tanácskozás résztvevőit dr. pethő györgy, a gödöllői agrár-egyetem rektora üdvözölte, majd dr. szücs kálmán, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium szakoktatási főosztályának vezetője tartott vitaindító előadást. bevezetőjében szólt az egyetemek önállóságáról, amelynek kibontakoztatásában jelentős szerepük van az egyetemi tanácsoknak, majd értékelte az idei tanév „félidejének” eredményeit. hosszasan foglalkozott a vizsgák kitűzésének idejével. a hallgatók egy része ugyanis túlterheltségről panaszkodik: van olyan egyetem ahol rövid idő alatt 8-9 vizsgát kell tenniük. az egyetemek vezetői a vizsga időpontok egyeztetésével gondosabb kitűzésével segíthetnek ezen a problémán. az új ösztöndíj rendeletről elmondotta, hogy beváltotta a hozzáfűzött reményeket. hatására, néhány intézményben már is javultak a tanulmányi eredmények. a felvételi vizsgáknál a kiválasztás alapelvei nem változtak. új módszer lesz azonban, hogy összevonják az agrárfelsőoktatási intézményekbe jelentkező középiskolások matematikai érettségijét és egyetemi felvételi vizsgáját.
/folyt. köv./

bb 51./az agrárfelsőoktatási... folyt./ bh

a közös vizsgát, az ország később kijelölt központjaiban tartják meg. egy bizottság már megkezdte a vizsga anyagát képző matematikai példa tár összeállítását. szücs kálmán végezetül az oktatás korszerűsítéséről, a tananyag csökkentéséről szólt. hangsúlyozta, hogy a tananyag mennyiségének felülvizsgálatánál elsősorban a társadalmi igényt, a jövő mérnökével szemben támasztott követelményeket kell figyelembe venni. példaként említette az állatorvosokat, ahol a hallgatóknak elsősorban a gyógyászat korszerű módszereivel kell megismerkedniük, s számukra csak másodlagos a növénytermesztés tananyaga. fontos feladatként említette még a testnevelés fejlesztését.

a vitában felszólalók beszámoltak intézményeik tanulmányi eredményeiről, a nevelő és a kutató munka helyzetéről. pénteken az agrárfelsőoktatási intézmények és kutató intézetek vezetői értekezletével folytatják a tanácskozást. /mti/

--

bb 52. széleskörűen megvitatták a tervezett béremelést a komárom megyei üzemekben

vid kz bh hgy

1973. február 15

komárom megye üzemiben már hozzákezdtek a március elsején érvénybe lépő béremelések széleskörű megvitatásához. a tataházi alumíniumkohóban a központilag biztosított béremelést a vállalat bontja le, míg a tervezett 3,2 százalékos saját bérfejlesztés elosztását az üzemekre bízzák. jelentős lesz a differenciálás a nők javára, akik külön három százalékot kapnak, hogy teljes egészében érvényesüljön az azonos munkáért azonos bér elve. kiemelt összeget biztosítanak azoknak az idős kohászoknak, akik már 25-30 éve dolgoznak a vállalatnál, és korábban kohász tanfolyamot végeztek. külön 3-3,5 százalékos pótlékot kapnak a második, a harmadik és a negyedik műszak dolgozói. /a vállalatnál több üzemben a nehéz munka miatt hatóság a munkaidő/

az oroszországi szénbányáknál - ahol a központi béremelést saját erőből négy százalékkal toldják meg - ugyancsak széleskörű differenciálást érvényesítenek. az osztályozókon és másutt fizikai munkát végző nők például havi 2-4 százalékos külön béremelést kapnak. üzemenként vitára bocsátják, hogy milyen módon honorálják a több szakban járók munkáját. a vállalat ajánlása szerint vagy az alapbérbe építik be a különbséget, vagy a délutános műszak dolgozói 10 százalékos, az éjszakaié pedig 20 százalékos pótlékot kapnak. a kérdést a dolgozók véleménye alapján döntenek el.

az elektronikus mérőeszközök gyártásában sztrégom gyárában bérbizottságot szerveztek. a központi irányelveket osztályonként, műhelyenként ismertették meg ott is, ahol a központi béremelésre nem kerül sor. különös gondot fordítanak a nők bérének differenciálására, mert a gyár dolgozóinak 50 százaléka nő. felméri a dolgozók véleménye alapján azt is, hogy hol a legnagyobb a bérvesztés, és ott a saját erőből biztosított béremelésből többet juttatnak. /mti/

--

- 39

15.30 bh

bb 53. kedvezőbb a vas-műszaki kereskedelem értékesítési helyzete

1 kf mm ie bh hgy

1973. február 15.

a vas-műszaki kereskedelmi vállalatok igazgatói csütörtökön a belkereskedelmi minisztériumban országos értekezleten beszéltek meg a szakma múlt évi tevékenységét, határozták meg idei tennivalóit.

a tanácskozáson borsos László belkereskedelmi miniszter-helyettes megállapította, hogy az összességében megfelelő áru-ellátás ellenére a vas-műszaki kereskedelmi ágazat forgalma elmaradt a várakozástól. figyelmeztetett arra, hogy bár a műszaki kereskedelem néhányfajta termék hiányjellegét megszüntette, azonban más területeken mutatkoztak problémák az ellátásban, s ez a helyzet sajnos még ma is fennáll. jelenleg is kevés, választékhiányos a szárazelem, jó ideje nem kapható nagyobb fényerejű villanyégő, nem elegendő a villanyszerelési anyagok és az ndk háztartási kisgépek kínálata. a figyelmeztetés annál jogosabb, mert a kisebb forgalom ellenére egyes cikkekből jelentősen csökkent a készlet a kereskedelemben.

a vas-műszaki kereskedelem idei értékesítési lehetőségei az árualapot tekintve, kedvezőbbek a tavalyinál, nőtt a belföldi kínálat és mód van több külföldi áru beszerzésére is. a miniszter-helyettes a tavalyi tapasztalatok alapján felhívta az érdekelt igazgatók figyelmét a minisztérium import-politikájának érvényesítésére. hangsúlyozta egyebek között, hogy a vásárlók érdekében ne hozzanak be külföldről ugynevezett rövid-sorozatú termékeket, mert ezek csak az igényeket keltik fel, folyamatos ellátásra nem nyújtanak lehetőséget, s így később csak bővítik a hiánycikkek körét. a vállalatoknak fokozottabb piacutatással meg kell oldaniuk egyes villamosháztartási készülékek, olcsóbb cikkek, például a kétlapos villanyfűző zavartalan ellátását. legyenek igényesebbek a vállalatok a külföldről behozott cikkekkel szemben. előfordult ugyanis, hogy a hazai termékeknél jóval gyengébb minőségű import-cikkek kerültek forgalomba.

végül a miniszterhelyettes felhívta a vállalatokat a minisztériummal való szorosabb együttműködésre. az elmúlt időszakban ugyanis előfordult, hogy az ipar egyes fontosabb termékek gyártását minden különösebb bejelentés nélkül abbahagyta, s a minisztérium már nem tudott időben közbeavatkozni. ezért kérte a vállalatok igazgatóit, hogy a gyors intézkedés érdekében az ilyen eseteket, jelzéseket azonnal továbbítsák a minisztériumhoz./mti/

--
- 40 -

15.45 bh

16¹⁰

bb 54. a kistermelők támogatását javasolja a tokaj-hegyaljai rekonstrukciós bizottság

vid kz bh hgy

1973. február 15.

a tokaj-hegyaljai zárt borvidékhez tartozó kezennyolc község határában szőlőterület több mint ötven százalékát jelenleg is a kistermelők művelik. a borvidék nyolcvankétezer főnyi lakosságából 13.400-nak van saját szőlője. a szőlővel rendelkező családokban azonban több kereső is van, s így a szőlő már nem elsődleges megélhetési forrás. az előregedett tőkékrol szarolómetszéssel igyekeznek minél többet behozni.

a tokaj-hegyaljai rekonstrukciós bizottság csütörtökön miskolcon megtartott ülésén állást foglalt amellett, hogy ezeket a területeket továbbra is meg kell tartani a termelésben, sőt a lehetőséghez képest elő kell segíteni a fejlesztésüket is. ilyen célból kérték a nagyüzemeket, hogy szakmai tanácsadással segítsék a kistermelőket. jobban gondoskodjanak a megfelelő növényvédelmi szerek, kisgépek juttatásáról. tervezik gépi társulások szervezését is. javasolták a felsőbb szerveknek, hogy a jelenlegi ötp hitelfelvételeket változtassák meg, mert az érvényben lévő támogatás nem ösztönzi a telepítést./mti/

--

bb 66. a dollár új árfolyama

sl fk bh hgy

1973. február 15.

a dollár 10 százalékos leértékelését követően a magyar nemzeti bank is megváltoztatta a dollár árfolyam-jegyzését. február 13-tól kezdődően a bankok és a valutabeváltóhelyek egy dollárt 24,84 forintért vásárolnak meg és 24,90 forintért adnak el.

a dollár új árfolyama azt jelenti, hogy mindazok, - magyarok és külföldiek egyaránt - akik dollárt váltanak be, az új árfolyamon forintban 10 százalékkal - a dollár leértékelésével arányosan - kevesebbet kapnak, azok viszont - így a külföldre utazó magyar turisták is - akik dollárt vásárolnak, azért kevesebbet fizetnek. a turistautlevéllel külföldre utazók, a jövőben is 3300 forintért vásárolhatnak valutát és ez - amennyiben a valutaellátmányt effektív dollárban kívánják felvenni - az új árfolyamon számítva 133 dollárnak felel meg./mti/

--

- 41 -

16.05 bh

16³⁰

bb 55. budapesten tartotta negyedik ülését a magyar-szovjet gyógyászati ipari gazdasági és műszaki tudományos együttműködési munkabizottság

i bé pá bh hgy

1973. február 15.

február 7-től 14-ig budapesten tartotta negyedik ülését a magyar-szovjet gyógyászati ipari gazdasági és műszaki tudományos együttműködési munkabizottság. a szovjet delegációt v.a. dvorjakovszkij, a szovjetunió gyógyászati ipari miniszterének helyettese a magyar delegációt pedig gör nagy sándor nehézipari miniszterhelyettes vezette.

a tárgyalások során áttekintették az együttműködés helyzetét a gyógyszeriparban és az orvostechikai berendezések előállításában. kölcsönösen tájékoztatták egymást az 1976-80-ig terjedő időszak főbb elképzeléseiről. a távlati együttműködés részleteire munka-programot állítottak össze. v.a. dvorjakovszkij magyarországi tartózkodása idején meglátogatta a kőbányai gyógyszerárugyárat, a gyógyszerkutató intézetet a chinoint, a biogál gyógyszerárugyárat, a medicor művet, valamint a tungsrám gyöngyösi gyáregységét. v.a. dvorjakovszkij és a szovjet delegáció csütörtökön elutazott hazánkból. /mti/

--

bb 57. az újpesti derkovits gyula ifjúsági klubban

tm h1 bh hgy

1973. február 15.

csütörtökön somogyi imre, a iv. kerületi pártbizottság első titkára megnyitotta a „mi hoztuk az időt, című kiállítást. /mti/

--

bb 58. pénteken: nagygyűlés az egyesült izzóban

k tf gg h1 bh hgy

1973. február 15.

az mszmp központi bizottsága, a minisztertanács, a magyar-szovjet baráti társaság és a hazafias népfront országos tanácsa nagygyűlést rendez péntek délután az egyesült izzóban, a magyar-szovjet barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés 25. évfordulója alkalmából. a nagygyűlés elnöke apró Antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, az mszbt elnöke lesz. gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára mond beszédet. /mti/

--

- 42 -

16.15 bh

1646

bb 56. tizenötezer hektár adottságait változtatták meg - ülést tartott az országos meliorációs tanács

t bé/pá/ny hgy

1973. február 15.

az országos meliorációs tanács váncsa jeno mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes vezetésével csütörtökön ülést tartott. a tanácskozáson megvitatták a nyugatmagyarországi bar-na erdőtalajon végzett komplex melioráció eredményeit és gazdaságosságát. ennek során megállapították, hogy a kedvezőtlen természeti adottságu őrségi tájon kijelölt hét termelőszeveket 15.000 hektár területén 1964-ben a minisztérium intézkedése alapján megindított komplex meliorációs munka eredményei ma már értékelhetők. a több év óta tartó intézeti megfigyelés és értékelés kimutatta, hogy a talajjavítás hatására és a mezőgazdasági üzemek munkájának javulása következtében a termelési érték két és félszeresére, az árbevétel háromszorosára, a bruttó jövedelem pedig több mint négy és félszeresére növekedett. mindezt a terméshozam 85 százalékos átlagos növekedése alapozta meg. a munkálatok hatékonysági és gazdaságossági vizsgálatainak eredményei kedvezők. a befektetések megtérülésének ideje 10-11 év.

a keszthelyi mezőgazdasági kísérleti intézet, majd később az agrártudományi egyetem kísérleti eredményeire támaszkodó komplex meliorációs program hatására a növénytermesztés szerkezete megváltozott. a művelési ágak is jelentősen átalakultak. megnyílt az út a korszerű mezőgazdasági termelési módok alkalmazásá-
sa előtt. így azon a tájon, ahol azelőtt 10-12 mázsa kenyérga-bona termelt holdanként vagy 15-16 mázsa széne volt az átlagos, ott a melioráció hatására több mint kétszeresére nőttek ezek a hozamok. a meliorációs tanács e fontos talajjavítási munka to-vább bővítésére tett javaslatokat. megvitatták még a bács-kiskun megyei homokhátság termelési körzetének fejlesztési program-ját is. /mti/

--

bb 59. új közlekedési rend szolnokon

vid/kz/ny hgy

1973. február 15.

új közlekedési rend lépett életbe csütörtökön szolnokon. a 4-es számú főközlekedési utvonal, a városon áthaladó belterületi szakaszáról a mezőgazdasági vontatókat és lófogatókat elterelték a 4-es számú főúttal párhuzamosan haladó ady endre utra. az intézkedésre azért volt szükség, mert a városon naponta több ezer gépjármű halad át debrecen, illetve budapest irányából. a vontatók és lófogatok rendkívüli módon lassították, a néhány helyen szűk, áthaladó utvonal forgalmát. az intézkedéstől azt várják, hogy kevesebb lesz a város belterületén a torlódás és biztonságosabb lesz az áthaladás is. /mti/

--

16.30/ny

1650

bb 61. zárszámadó közgyűlés kisujszálláson a fao modellüzemében

vid/kz/ny hgy

1973. február 15.

a fao nagykunsági modellüzeme, a kisujszállási buzakalász tsz-csütörtökön tartotta zárszámadó közgyűlését. a plénum elé került mérlegbeszámoló, bozó Imre tsz elnök referátuma, lényegében már ismert volt a tagság előtt. a közgyűlést megelőzően ugyanis üzemegegyeségenként hat brigádgyűlésen megtárgyalták. a tsz jól gazdálkodott az elmúlt évben. a közös vagyonának az értéke tizenegy és fél millió forinttal nőtt és jelenleg kerekén százöt millió forint. saját erőből csaknem tizenhárom millió forintot fordítottak beruházásokra, de emellett a tagság kereseti lehetőségét is biztosították. egy munkanapra százöt forintot fizettek, ami megfelel az utóbbi évek jó átlagának. a szövetkezet egyik erőssége az öntözéses gazdálkodás. tavaly négyszázhuszonhat holdon építettek új rizstelepet és az idén már csaknem kétezerkét száz holdat műveltek öntözésesen. az idén belép a termelésbe a minta öntözőtelep is, amely a legkorszerűbb módszerekkel látja el a növényzetet csapadékkal. a szövetkezet terve szerint valamennyi fontosabb kulturnövényt öntöznek az idén, így biztosítják a jó termésátlagokat. /mt1/

--

bb 62. megkezdődtek a vezetőségválasztó taggyűlések a komárom megyei termelészövetkezetekben

vid/kz/ny hgy

1973. február 15.

a mocsai buzakalász termelészövetkezetben csütörtökön - komárom megyében elsőként - tartottak vezetőségválasztó taggyűlést. a megye 54 termelészövetkezete közül az idén még 7 közös gazdaságban kerül sor hasonló taggyűlésre. a 3-5 tagú jelölőbizottságokat már a zárszámadási közgyűléseken megválasztotta a tagság. mocsán a régi vezetőséget választották újjá. lényeges változásokra másutt sem számítanak, mert a tagság általában elégedett a vezetőség munkájával. ez érthető is, hiszen a megye közös gazdaságainak többsége évek óta töretlenül fejlődik. /mt1/

--

bb 69. az apn szovjet hírügynökség

tm/,ny hi hgy

1973. február 15.

meghívására Simon Ferencnek, a minisztertanács tájékoztatási hivatala elnökhelyettesének vezetésével küldöttség utazott Moszkvába. /mt1/

16.40/ny

-44-

1400

bb 63. husprogram - kisz védnökséggel

i pr tm hi bh hgy

1973. február 15.

a magyar kommunista ifjúsági szövetség - figyelembe véve a husprogram megvalósításának segítésében rejlő nevelési és tudatrománási lehetőségeket, - VIII. kongresszusán úgy határozott, hogy központi koordinációval. megyei és üzemi védnökségek kibontakoztatásával támogatja az állattenyésztést, az állati eredetű termékek feldolgozására, azok belföldi forgalmazására és exportjára vonatkozó népgazdasági tervek valóra váltását.

a jelentős vállalkozás teendőit megállapodásban rögzítették, az okmányt csütörtökön ünnepélyesen írták alá a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium akadémiá utcai épületében az érintett minisztériumok, országos főhatóságok vezetői.

a husprogram végrehajtása hosszú évekre szóló, összehangolt munkát igényel az állami és társadalmi szervektől, s ebből a nagyszabású munkából számottevő részt vállalnak a kisz-szervezetek, a fiatalok is. a kisz központi bizottsága hozzájárul a kisz-szervezetek helyi védnökségi tevékenységének kialakításához, munkájuk összehangolásához, segíti a fiatalok korszerű gazdaságpolitikai szemléletének kialakítását, a husprogram különböző területein dolgozó fiatalok kapcsolatainak szorosabbra vonását, segítséget nyújt a szükséges számú szakember képzéséhez. a ,, kiváló ifju dolgozó,, és a ,, szakma ifju mestere,, mozgalmak sajátos eszközeivel támogatják a szakmunkások elméleti és gyakorlati továbbképzését, arra ösztönzik az ifju mérnököket, közgazdászokat és technikusokat, hogy szakdolgozataikban foglalkozzanak a rét-legelő gazdálkodás, a korszerű takarmányozás, a feldolgozás és a forgalmazás jövedelmező, hatékony gazdálkodásának megteremtésével, hasonló feladatokat vállalt a magyar utörök szövetségének országos elnöksége is. a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium biztosítja a megállapodásban rögzítették széleskörű kibontakoztatásának feltételeit, tájékoztatja a védnökségi munkában résztvevő kisz alap-szervezeteket és utörök csapatokat az országos fejlesztési irányelvekről; a belkereskedelmi minisztérium - egyebek között - javítja a lakosság tej- és tejtermék-ellátását, s fokozatosan ellátja pasztőrözött tejjel azt az 1340 községet, amely ma még csak nyerstejet kap. úgy tervezik, hogy 1975 végéig 600 városban és községben vezeték be az iskolai tejellátást. a termelészövetkezetek országos tanácsa nagy gondot fordít a háztáji állatállomány fejlesztésére, s ösztönzi a tsz-eket, hogy tanulmányi-díj alapítással, különböző szociális juttatásokkal járuljanak hozzá az állattenyésztési szakmát tanuló tsz-fiatalok képzéséhez.

a megállapodást a kisz részéről dr. Horváth István első titkár írta alá, s kézjegyével látta el dr. Dimény Imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, illetve az érintett országos főhatóságok, szakszervezetek több vezetője. /mt1/

--

- 45 -

16.55 bh

1400

bb 37. a magyar nők országos tanácsának ... 4. folyt./ bh

a beszámolót élénk vita követte, amelyben felszólaltak: pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára, fehér lajosné, a tot főosztályvezetője, czerván mártonné dr., a szot nőbizottságának elnöke, spiró éva, a lakóterv építészmérnöke, nagy imréné, a hazafias népfront békés megyei bizottságának nőfelelőse, herczig józsefné, mőzsi új élet termelősövetkezet keretesi dolgozója, fodor mária, a bács megyei kiszöv osztályvezetője, hitesi lászlóné, a kőbányai gyógyszerárugyár szakszervezeti tanácsának titkára, kecsmár ilona, a kisz központi bizottságának munkatársa. a hozzászólók kifejezték egyetértésüket az elhangzott referátummal és számos indítvánnyal egészítették ki a nőtanács ez évi programját.

ezt követően erdei lászlóné válaszolt a vitában elhangzott észrevételekre, javaslatokra, majd a résztvevők egyhangulag elfogadták az elnökségnek az elmúlt időszak munkájáról szóló beszámolóját és az ideiglenes munkaprogramját. az ülés duschek lajosné zárszavával ért véget./mt1/

bb 64. negyvenezer naposcsibe bábolnáról csehszlovákiába

vid kz bh hgy

1973. február 15.

a bábolnai állami gazdaságnak már hosszú évek óta egyik legnagyobb külföldi partnere a csehszlovákiai koospol külkereskedelmi vállalat. a magyar gazdaság külkereskedelmi irodája, az agrária erre az évre eddig 3,2 millió rubel értékű szerződést kötött csehszlovákiával. várhatóak azonban újabb megállapodások, mert a magyar baromfit nagyon kedvelik a szomszédos országban, és különösen nagy az igény a bábolnai saját tenyésztésű fajta iránt. a megrendeléseket több mint 100 csehszlovákiai baromfitelepre viszik. egészen prágáig speciális légkondicionált csibeszállító-autókkal küldik a szállítmányokat. szinte alig van olyan nap, amikor ne menne küldemény valamelyik csehszlovákiai telepre. csütörtökön például 40 000 tetra-b hushibridet, illetve szülőpárt szállítottak.mt1/

- 46 -

17.00 bh

1710

bb 65. a székesfehérvári városi tanács és a kis székesfehérvári bizottságának együttműködési megállapodása

vid/fm/ny hgy

1973. február 15.

az ifjúsági törvény szellemében együttműködési megállapodást kötött a székesfehérvári tanács végrehajtó bizottsága és a kisz székesfehérvári bizottságának végrehajtó bizottsága. a megállapodás célja, hogy a fiatalság kellően felkészülhessen hivatására, feladataira, közéleti tevékenységére, s hogy megteremtse a tanácsi városfejlesztési munka ifjúsági tömegbizottságát. a szerződés elsősorban az ifjúság nevelésében és oktatásában egyeztetni a két testület közös feladatait és számos tervet tartalmaz a szabadidő hasznos eltöltésének és az új ifjúsági létesítmények építésének segítésére. így a város ifjúsági létesítményei: az ifjúsági és uttörőház, az ifjúsági sporttelep és az iskolai pályák építése fölött a kisz székesfehérvári bizottsága védnökséget vállal. ugyancsak kisz-védnökséggel és társadalmi munkával építik fel velencén a székesfehérvári uttörők tábort. az együttműködési megállapodás alapján a székesfehérvári művelődési házakat a fiatalok tömeges bevonásával fokozatosan ifjúsági és művelődési házakká alakítják át./mt1/

bb 67. németh károly és szépvölgyi zoltán fogadta zamercev vezérőrnagyot

gk/ny h1 hgy

1973. február 15.

a hazánkban tartózkodó i. ty. zamercev vezérőrnagy nagy máriának, az mszbt főtitkárának társaságában csütörtökön látogatást tett az mszmp budapesti bizottságának köztársaság téri épületében, ahol németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára, szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, valamint a pártbizottság és a fővárosi tanács több vezetője fogadta. a baráti találkozón főlelevenítették a fővárosunk felszabadulását követő első évek eseményeit. zamercev vezérőrnagy, a felszabadult budapest első városparancsnoka szeretettel szölt a centenáriumát ünneplő fővárosról. a baráti találkozó során budapest újjászületésében kifejtett tevékenységének elismeréseként átnyújtották zamercev vezérőrnagynak budapest centenáriumi emlékérmét. i. ty. zamercev meleg szeretettel mondott köszönetet a kitüntetésért és a szívélyes fogadtatásért./mt1/

17.05/ny

-47-

1715

bb 68. az országgyűlési képviselők fejér megyei csoportjának
ülése

vid fm bh hgy

1973. február 15.

az országgyűlési képviselők fejér megyei csoportja csütörtökön székesfehérváron ülést tartott. kerka andorné, a képviselőcsoport vezetője beszámolt a megyei képviselőcsoportok vezetőinek budapesti értekezletéről, amelyen a parlament, az állandó bizottságok és az országgyűlési képviselők tavalyi munkáját értékelték.

ezután megtárgyalták és elfogadták a fejér megyei képviselőcsoport 1973. évi munkatervét. a fejér megyei képviselők megvitatták tavalyi munkájuk tapasztalatait. hangsúlyozták, hogy előtérbe kerültek a rétegtalálkozók, a kis csoportokkal felytatott beszélgetések, többen javasolták, hogy a közelgő tanácsválasztások és kisz-alapszervezeti választások jelölőgyűlései közül elsősorban a szórvány-települések és a peremkerületek jelölőgyűlésein vegyenek részt a képviselők, így a választók kevésbé ismert gondjaival is megismerkedhetnek. megegyeztek abban, hogy az országgyűlés elé kerülő új törvényjavaslatokról a képviselőcsoport szakmabeli tagjai esetenként ismertetőt tartanak társaik részére. a megye eredményeinek, gondjainak jobb megismerése érdekében pedig szorosabb együttműködést alakítanak ki a fejér megyei tanács vezetőivel. erre az ülésen résztvevő dr. tapolczai jeno, a fejér megyei tanács elnöke is ígéretet tett.

a fejér megyei képviselőcsoport ülésének vitájában felszólalt dr. radnai éve, nics jános, herczeg károly, dr. mátyay pál, káli ferenc képviselő és csóka jános, a hazafias népfront fejér megyei bizottságának titkára./mti/

bb 70. indira gandhi,

pá bh la

1973. február 15.

az indiai köztársaság miniszterelnöke február 15-én bemutatkozó látogatáson fogadta dr. turi ferencet, hazánk új-delhi nagykövétet./mti/

bb 71. szovjet távirat

i tf pá hi bh la

1973. február 15.

köszönő táviratot küldött budapestre az országos béketanács-hoz j.fjodorov a szovjet békebizottság első elnökhelyettese és a. homenko titkár azért, hogy a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulója alkalmából a magyar békemozgalom legmagasabb kitüntetett jelvényét adományozták 21 kiemelkedő szovjet békeharcosnak. a kitüntetéseket az obt elnöksége nevében vas istvánné alelnök - a közelmúltban moszkvában járt békemozgalmi küldöttségünk vezetője - nyújtotta át./mti/

-.-
-48-

17.10 bh

bb 72. Ünnepi gyűlés szolnokon

vid/fm/ny la

1973. február 15.

ünnepi gyűlést tartottak csütörtökön szolnokon, a kilian györgy repülő műszaki főiskolán a délvietnami felszabadító fegyveres erők egyesítésének 12. évfordulója alkalmából. a gyűlésen résztvevett és felszólalt nguyen thanh, a délvietnami köztársaság budapesti nagykövetségének másodtitkára./mti/

bb 73. huszár istván grafikusművész kiállítása nyiregyháza

vid/fm/ny la

1973. február 15.

a képcsarnok vállalat nyiregyházi benczur gyula termében csütörtökön megnyitották huszár istván grafikusművész kiállítását. a tárlaton a művész 37 alkotását tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

bb 74. az egészségügyi minisztérium tájékoztatója az influenza helyzetről

ny hi la

1973. február 15.

február 4. és 10. között országosan mintegy 123 ezer új influenzás megbetegedésről érkezett jelentés. ez 50 százalékkal kevesebb, mint az előző heti megbetegedések száma volt.

szemben az előző hetek adataival, most már valamennyi megyében csökkent a megbetegedések száma, és az adatokból arra lehet következtetni, hogy a járvány a vége felé közeledik. magyarországon a járvány kezdetétől eddig mintegy 1,070.000-en betegedtek meg influenzában, ebből a fővárosban 239 ezren.

komárom megyében a lakosság csaknem 17 százaléka, pest megyében és miskolcon 15 százaléka, heves megyében 14 százaléka, budapesten és győr megyében 13 százaléka esett át eddig influenzán. legkisebb a megbetegedések aránya / 4-7 százalék / csongrád, hajdu-bihar, szabolcs megyében, valamint szegeden. /mti/

17.15/ny

-.-
-49-

17.15

bb 75. - a komárom megyei országgyűlési képviselők jól összehangolják parlamenti munkájukat választókerületi tevékenységükkel - a megyei képviselőcsoport ülése

vid fm bh la

1973. február 15.

az országgyűlési képviselők komárom megyei csoportja csütörtökön tatabányán tartotta idei első ülését. a tanácskozáson részt vett havasi ferenc, a megyei pártbizottság első titkára, kiss istván, a megyei tanács elnöke, valamint havas miklós, a hazafias népfront megyei titkára.

homor imréné, a képviselőcsoport vezetője ismertette a parlament múlt évi munkájáról szóló beszámolót, amely leszögezi, hogy a képviselők sokrétű választókerületi munkája, a bizottságok és az országgyűlés felelősségteljes tanácskozásai, a gondos előkészítés után hozott törvények, határozatok egyaránt hozzájárultak az állami élet, a szocialista demokrácia fejlesztéséhez. amint a megyei képviselőcsoport múlt évi tevékenységének ismertetéséből kitűnt, ebből a munkából a megye képviselői is kivették részüket. emellett, hogy legfontosabb feladatuknak az ülészakra való gondos felkészülést tekintették, számos megyei témával foglalkoztak. üléseiket mindig más szakigazgatási területen, illetve ipari vagy mezőgazdasági üzemben, intézménynél tartották. ez lehetőséget adott arra, hogy még alaposabban tanulmányozhassák a vitatott kérdéseket, még jobban megismerkedhessenek az egész megye helyzetével.

a képviselők egyéni választókerületi munkáját értékelve megállapították, hogy nagyon sokrétű kapcsolatuk van választóikkal, akik figyelemmel kísérik munkájukat és bizalommal fordulnak hozzájuk.

a megbeszélésen havasi ferenc nagy elismeréssel szólt a csoport együttes és a képviselők egyéni munkájáról. hangsúlyozta, hogy a képviselőknek a megye lakosságának érdekeit a népgazdasági célokkal összhangban kell szolgálniuk.

az ülésen megvitatták az idei munkatervet is. elhatározták, hogy a jól bevált gyakorlatnak megfelelően ebben az évben is mindig másutt tartják látogatással egybekötött üléseiket. a következő hetekben pedig sokirányú segítséget nyújtanak a tanácsválasztásokhoz./mt1/

17.25 bh

- 50 -

17.50

bb 76. vályi péter látogatása a xii. kerületben

gk h1 bh la

1973. február 15.

vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese csütörtökön a xii. kerületbe látogatott. a vendéget a pártbizottság székházában a kerületi párt- és tanács vezetői fogadták. dr. tóth jános, a kerületi pártbizottság első titkára tájékoztatta a városrész életéről, fejlesztésének eredményeiről, gondjairól, a tudományos kutató intézetek és az országos egészségügyi intézetek tevékenységéről, nemzetközi kapcsolatairól. a miniszterelnök-helyettes a kerületi vezetők társaságában meglátogatta az országos korányi tbc és pulmonológiai intézetet. itt vendégeket dr. hutás imre igazgató és dr. radinszky józsef a pártszervezet titkára fogadta. vályi elvtárs megismerkedett az intézet életével, tevékenységével, az intézmény megtekintése után a kerületi egészségügyi dolgozók képviselői részére tájékoztatót tartott a központi bizottság 1972. november 14-15-1 határozata végrehajtásának időszaki feladatairól, és válaszolt a felmerült kérdésekre./mt1/

-.-

bb 77. különös gonddal vizsgálják és segítik legnagyobb ipari vállalataink működését

i sl gg ie bh la

1973. február 15.

somogyi lajos, az mti hirmagyarzója írja:

hazánkban az ipari termelőeszközök, az ipari munkaerő jelentős része 40-50- trüsztnél, illetve nagyvállalatnál összpontosul. e vállalatoktól származik az ország ipari termelésének mintegy 60 százaléka. a gazdasági fejlesztésre fordítható összegek igen nagy részét is ezek a vállalatok használják fel, főként ezek köré csoportosulnak a központi fejlesztési programok és az állami nagyberuházások is. működésük, munkájuk jelentősége ezért igen nagy, főként tőlük függ a zavartalan hazai ellátás, külkereskedelmi és nemzetközi kooperációs kapcsolataink alakulása; jó vagy gyengébb munkájuk erőteljesen befolyásolja a strukturális változásokat, az ipar és a népgazdaság egészének fejlődését. e vállalatok felelősége igen jelentős, indokolt tehát, hogy tevékenységüket a gazdaságirányító szervek külön vizsgálják, figyelemmel kísérik. a minisztériumok természetesen eddig is ügyeltek a vállalatok munkájára, célszerű azonban, hogy a vállalatok említett csoportjánál ez a jövőben szervezett keretek között és egységes módon történjék. /folyt. köv./

- 51 -

17.35 bh

17.35

a minisztertanács ülésén jóváhagyott előterjesztés értelmében szükséges, hogy a gazdasági irányító szervek rendszeresen és folyamatosan információkat kapjanak az említett vállalatok működéséről, gazdasági helyzetéről, termelési-, fejlesztési és üzletpolitikájáról. az információk birtokában ellenőrzik, hogy a nagyvállalatok érdekeltisége és tevékenysége összhangban van-e a népgazdasági érdekekkel, a népgazdasági tervek céljaival, az általános gazdaságpolitikai követelményekkel. a kijelölt vállalatok is változatlanul az általánosan érvényes gazdaságirányítási rendszer keretei között működnek, az általános tervezési és szabályozási előírások rájuk is egyértelműen vonatkoznak. kijelölésük nem jelent jogcímét kivételes elbánásra, különleges költségvetési és hitelezési juttatásokra, mentesítésekre, engedményekre, vagy egyéb kedvezményekre. ha közülük egyeseknél a hatékony működés elősegítése népgazdasági érdekből központi beavatkozást tenne szükségessé, erre egyedi elbírálás alapján kerülhet sor. vagyis a felügyeleti szerv indokolt esetben a vállalatvezetést felelősségre vonhatja, operatív utasításokat adhat, állami támogatást vagy kedvezményt nyújthat, vagy megvonhat. ilyenkor is azonban az általános szabályok érvényesek, ilyen beavatkozások más vállalatoknál is megtörténhetnek, erre különleges eljárás a kijelölt vállalatok esetében sincs.

a kijelölt vállalatok működését úgy kell figyelemmel kísérni, hogy az ne legyen ellentétes a gazdaságirányítási rendszerrel, ezen belül a vállalati önállósággal. a vállalati szintű megfigyelésért és az esetleg szükséges beavatkozásért elsősorban az ágazati miniszter felelős, a tapasztalatok, a vizsgálatok eredményeit népgazdasági szinten az országos tervhivatal foglalja össze, együttműködve más funkcionális hatóságokkal. az általánosítható tapasztalatokról az országos tervhivatal elnöke számol be a minisztertanácsnak, és szükség esetén általános jellegű vagy egyes vállalatokat érintő intézkedéseket egyaránt kezdeményezhet. ilyen kezdeményezésekre természetesen az ágazati és funkcionális hatóságoknak is joguk van az országos tervhivatallal való egyeztetés alapján.

a kijelölt vállalatok között jól és gyengébben működők egyaránt megtalálhatók; aszerint választották ki őket, hogy mekkora az árbevételük, eszközeik értéke, létszámuk, nyereségük és exportjuk. ide sorolták azokat a nagyvállalatokat is, amelyek alapvető feladatokat látnak el a központi fejlesztési programok végrehajtásában, a szocialista államközi szerződések teljesítésében, s amelyeknél számottevő termelési szerkezetváltozás van folyamatban. mivel számos trösztöt is a vállalatok közé soroltak, ténylegesen túlhaladja a 180-at a kijelölt vállalatok száma.

/folyt. köv./

17.45 bh

18⁰⁰

- 52 -

működésük megfigyelése az adatok összegyűjtésével, az 1968-72 között elért fejlődésük és jelenlegi helyzetük elemzésével kezdődik, az ehhez szükséges adatokat, információkat a vállalatok rövidesen elkészülő 1972. évi mérlegbeszámolóit, ezen kívül a ksh és a pénzügyminisztérium bevételi főigazgatóságának adatai tartalmazták. a továbbiakban a statisztikai és pénzügyi szervek a kijelölt vállalatok adatait félévenként elkülönítve kimutatják és összesítik, ami nem jelenti újabb adatok megfigyelését és begyűjtését, így a vállalatoknak többletmunkát nem okoz. a megfelelő csoportosítások az eddig is megfigyelt adatokból összeállíthatók.

a megfigyelés különböző formái, továbbá a pénzügyi ellenőrzés tapasztalatai lehetővé teszik, hogy a felügyeleti minisztériumok és a funkcionális hatóságok, valamint a párt- és kormányzati szervek a kijelölt vállalatok tevékenységéről, a velük kapcsolatos problémákról folyamatosan tudomást szerezzenek. a központi beavatkozást igénylő egyedi problémák az általános gazdaságirányítási gyakorlat szerint általában az éves népgazdasági tervekhez kapcsolódóan napirendre tűnhetnek, ez azonban nem zárja ki, hogy szükség esetén évközben is intézkedjenek.

a kijelölt vállalatok munkájának jelentősége szükségessé teszi, hogy e vállalatokat a középtávu népgazdasági tervkonceptciók kidolgozásában az országos tervhivatal és az ágazati minisztériumok fokozottan bevonják. kívánatos, hogy a vállalatok a népgazdasági terv kidolgozásának megalapozásához már az idén legalább 1980-ig terjedő, vagy ennél is hosszabb távu fejlesztési elgondolásokat készítsenek és ezeket a gazdasági irányító szerveknek küldjék meg. e vállalatokkal a tervező szerveknek az ötödik ötéves terv készítésének idején rendszeres és folyamatos konzultatív kapcsolatokat kell tartaniuk, tájékoztatni kell őket a tervekkel kapcsolatos elképzelésekről, be kell vonni a vállalatot érintő nemzetközi tárgyalásokba és egyéb kérdések megvitatásába. szükség lehet arra, hogy a nem kijelölt vállalatokkal is hasonló kapcsolatokat építsenek ki a tervező szervek.

a szorosabb kapcsolat természetesen nem jelenti azt, hogy a kijelölt vállalatok középtávu terveinek kidolgozása vagy jóváhagyása eltérhet az általános tervezési rendtől. a vállalatok továbbra is önállóan, saját használatukra, természetesen a kapott információk figyelembe vételével dolgozzák ki terveiket, és a tervet a vállalat vezetője hagyja jóvá./mti/

- 53 -

17.55 bh

18⁰⁵

bb 78. petőfi-est az egyetemi színpadon

t ro/mm/ny hi la

1973. február 15.

petőfi és korunk ifjúsága címmel tartott előadást csütörtökön az egyetemi színpadon fekete sándor író, az mta irodalomtudományi intézetének tudományos munkatársa, a belvárosi petőfi emlékbizottság, a kisz v.kerületi bizottsága és az országos rendező iroda nagyszerű közös rendezvényén petőfi verseire írt dalokat szövegezték meg a közreműködő együttesek./mti/

bb 79. biszku béla látogatása tolna megyében

vid/fm/ny la

1973. február 15.

biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára csütörtökön tolna megyébe látogatott. szekszárdon a megye vezetői köszöntötték a megyei pártbizottság székházában. k. papp józsef, a tolna megyei pártbizottság első titkára tájékoztatta a vendéget a megye gazdasági, társadalompolitikai és kulturális helyzetéről. ezután biszku béla részt vett és felszólalt a tolna megyei pártbizottság ülésén, amelyen - egyebek között - az 1972.évi gazdasági eredményekről és az ideai feladatokról tanácskoztak.

biszku béla délután - k.papp józsefnek, a megyei pártbizottság első titkárának társaságában - felkereste a mechanikai mérőműszerek gyára szekszárdi gyáregységét. a központi bizottság titkárának látogatása szekszárd nevezetességei - köztük a babis Mihály megyei művelődési központ - megtekintésével fejeződött be./mti/

bb 80. belföldi híreink jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

mmé/ny la

1973. február 15.

41. sajtókonferencia a csehszlovák nagykövetségen
42. rendőrségi hírek
43. kommunista kiáltvány évfordulója
44. munkásórség kórusa
45. spanyol tenorista
46. együttműködési megállapodás az uttörő munka segítésére
47. az ötmilliomodik tonna szén zobák bányából
48. ,, természetlátás-alkotás,,
49. délszláv konferencia baján
50. dr. kerekes lajos kitüntetése

/folyt köv/

-54-

18.05/ny

1810

bb 80. / belföldifolyt/ny

51. az agrárfelsőoktatási intézmények vez. értekezlete
52. béremelés megvitatása
53. vas-műszaki kereskedelem
54. tokaj-hegyaljai rekonstrukciós bizottság
55. magyar-szovjet gyógyászati ipari munkabizottság
56. meliorációs tanács
57. kiállítás a derkovits ifjúsági klubban
58. pénteken nagygyűlés az egyesült izzóban
59. új közlekedési rend szolnokon
60. a minisztertanács ülése
61. zárszámadás kisújszálláson
62. vezetőségválasztó taggyűlések tsz-ekben
63. huszprogram
64. napocsibe
65. székesfehérvári városi tanács
66. a dollár új árfolyama
67. németh károly és szép völgyi zoltán fogadta zamercevet
68. fejér megyei képviselőcsoport ülése
69. apn szovjet hírügynökség meghívására...
70. indira gandhi fogadta turai ferencet
71. szovjet távirat
72. ünnepi közgyűlés szolnokon
73. kiállítás nyíregyházán
74. influenza
75. komárom megyei képviselőcsoport ülése
76. vályi péter a xii.kerületben
77. legnagyobb ipari vállalatunk
78. petőfi-est az egyetemi színpadon
79. biszku béla tolna megyében
80. hírjegyzék./mti/

bb 81. magyar-bolgár est bakonybákon

vid fm bh la

1973. február 15.

a hazafias népfrent csütörtökön magyar-bolgár estet rendezett a komárom megyei bakonybákon. a községben már napokkal előbb megnyílt a bolgár népköztársaság mezőgazdaságának eredményeit bemutató kiállítás. az esten a bolgár kulturális központ képviselője tartott előadást a bolgár mezőgazdaság helyzetéről./mti/

18.45 bh

1810

- 55 -

bb 82. a déryné színház kiállítása tatabányán

vid fm bh la

1973. február 15.

csütörtökön este a tatabányai népházban a déryné színház a 6/a, a 11/a bányüzem, valamint a központi műhely dolgozói számára rendezett előadást. molnár ferenc „olympia” című vígjátékának bemutatója előtt plakát- és fénykép kiállítás nyílt déryné életéről, munkásságáról, valamint a színház komárom megyei szerepléseiről./mti/

--

bb 83. magyar-bolgár

bb.83. magyar-bolgár barátsági est kunszentmiklóson

vid mf bh la

1973. február 15.

csütörtökön magyar-bolgár barátsági estet rendezett a hazafias népfront kunszentmiklóson. az ünnepségen, - amelyen a budapesti bolgár kultúra képviselője is részt vett, - dr. havasi lászló, a kecskeméti járási népfrontbizottság elnöke mondott beszédet./mti/

--

bb 84. felhasználható : 19 óra után!

baranyában vendégszerepel a zágrábi ifjúsági színház

vid fm bh la

1973. február 15.

a magyar-jugoszláv államközi kulturális egyezmény alapján egy héttel baranyában vendégszerepel a zágrábi ifjúsági színház társulata. a horvát színművészek mindenütt délszláv közönség előtt lépnek fel, s vendégszereplésüknek az az elsődleges célja, hogy ápolják, erősítsék a baranyai délszláv nemzetiség anyanyelvi kulturáját. a harmincnégy tagú társulatszerdán érkezett baranyába és csütörtökön a pécsi kamaraszínházban tartotta első előadását. vesna paírún és ladislav tulac jugoszláv szerzők „dzingisz kán kandúr és trasi egér” című zenés, táncos darabját mutatta be a társulat a pécsen és környékén élő szerb-horvát anyanyelvű közönségnek, valamint a mecsekaljai városban működő délszláv iskola diákjainak és a tanárképző főiskola délszláv nyelvszakos hallgatóinak. az előadást megtekintették a budapesti jugoszláv nagykövetség munkatársai, köztük szvetozar sztarcsevics nagykövetségi tanácsos és a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének képviselői is. a zágrábi színház a következő napokban délszláv lakta baranyai községek - kátoly, drávasztára, mohács, szalánta és felsőszentmárton - művelődési házaiban lép fel./mti/

--

- 56 -

18.50 bh

1900

bb 85. időjárásjelentés

bh la

1973. február 15.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtök este :

enyhe, párás idő

várható időjárás péntek estig

időnként kissé felszakadozó felhőzet, többfelé esővel. mérsékelt, napközben megélnékülő délkeleti-déli szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 4-9 fok között./mti/

--

bb 86. ráesett egy faág

1 ms fk bh la

1973. február 15.

csütörtökön este a budafoki ut 32. számú ház előtt moga istvánra. a különös balesetet az okozta, hogy egy arra haladó camion magas felső része letört egy ágat az utszéli fáról. a mentők moga istvánt könnyebb sérüléssel kórházba szállították./mti/

--

bb 87. a belföldi hírek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

bh la

1973. február 15.

81. magyar-bolgár est
82. déryné színház kiállítása
83. magyar-bolgár est kunszentmiklóson
84. zágrábi ifjúsági színház
85. időjárásjelentés
86. ráesett egy faág
87. hírjegyzék
/mti/

--

- v e g e -

főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztők: koncz antal
lakatos erzsébet

- 57 -

20.50 bh

2100